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Zahlen und

1. a) b)
68000 750000
38000 | 30000 450000 | 300000
20000 | 18000 | 12000 250000 | 200000 | 100000
13000 | 7000 | 11000 | 1000 L 100000 | 150000 | 50000 5ooooL
2. Im Kopf oder schriftlich? Rechne aus. Du erhaltst ein Losungswort.
a)1200+799 = 1999 w b)4300-2305= 1995 G
4500+1300 = 5800 I 9000-3100 = 5900 R
10,78 +1,11 = 11,89 E 14,75-224 = 12,51 A
210,5+13,21 = 223,71 N 9,79-9,2 = 0,59 4
0,59 11,89 12,51 223,71 1995 1999 5800 5900
Z E A N G w | R
c)120-4 = 480 | d)369:3 = 123 L
20-12 = 240 S 6000:20 = 300 E
2510 = 25 A 2004:2 = 1002 C
12,28 = 97,6 R 63,9:9 = 7,1 H
7,1 25 97,6 100,2 123 240 300 480
H A R C L S E |
3. Ordne nach der Grolde. Beginne mit dem kleinsten Bruch.
1. 1. 1 1 3 2. 3. 2. 9. 99
A3 ¥ % 0 1 b)$ 765 3 6 00
1 1 1 1 3 3 2 2 9 99
w° -5 3 S 2 ° 3 W -5 3 S 3 70
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- Rechnen mit positiven und negativen Zahlen

1. Wie heilRen die Zahlen?

- 47 -40 -25 -19 -4 6 19 27
-50 -40 -30 -20  -10 0 10 20 30
2. Ordnedie Zahlen zu.
-3,5 -3 -2,5 -1,5 -0,1 0,7 1,5 2,3 3,2
e 5 i 3 5
3. Setze die Zahlenreihe fort.
A a0 [ —20 0 20 40 60 80 100 120
b)
-40 -35 -30 -25 -20 -15 -10 -5 0
c)
-16 -12 -8 -4 0 4 8 12 16
d)
-2 -1,5 -1 -0,5 0 0,5 1 1,5 2
4. Ordnedie Zahlen. Beginne mit der grofiten Zahl.
a) b) c)
_50 —2 - 12 3 o 175 3
-15 13 0 -8 -25 4,5
13 ~ -2 ~-15 --50 3 -0 ~-8>-12 45 - 3 ~-15--2,5
5. Beachte, ob Geld ausgezahlt oder eingezahlt wird. Erganze die fehlenden Geldbetrage.
a) Kontostand Kontostand b) Kontostand : Kontostand
Auszahlung Einzahlung
(alt) (neu) (alt) (neu)
20 € 15€ 5¢€ 23 € 6 € 29¢€
-5¢€ 10€ -15€ -5¢€ 20 € 15€
30€ 40 € -10€ 50 € 10€ 60 €
25€ 40 € -15€ -10€ 40 € 30€
6. Rechne. Du erhaltst ein Losungswort.
a)-20+10=-10 K b)-3+11=__8 N ) 5-20=-15 W
~11+21= 10 A 40-61=-21 A ~4-10=-14 A
78-59= 19 L 37-22- 18 S 16-19= -3 R
25-30= -5 T -9+ 5= -4 S ~-8+25= 17T M
- 21 -15 -14 -10 -5 -4 -3 8 10 15 17 19
A W A K T S R N A S M L
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Proportionale Zuordnungen -

. Vervollstandige die Tabelle und das zugehorige Schaubild.

A
Hefte é
Anzahl €
1 0,50 4
2 1,00
2
3 1,50 3
4| 2,00 X Xﬁ‘/
5 2,50 “ e
6 3,00 ’ K
7 3,50 K
8 4,00 0 >
0 1 2 3 4 5 6 7 8 X
Zwei Stifte kosten 80 Cent. Dirk kauft 8 Stifte. Anzahl| Cent
F: Wie viel Euro bezahlt Dirk? _4( 2 80)_4
- Dirk bezahlt 3,20 €. g 320
Berechne den fehlenden Preis.
a b C d
) Lineale ) Bleistifte ) Patronen ) Filzstifte
Anzahl € Anzahl € Anzahl € Anzahl €
2 1,20 2 0,40 5 2,50 3 1,80
4 2,40 6 1,20 10 5,00 6 3,60
Fiir 9 Ringordner bezahlt Lea 18 €. Ozlem kauft ihr 3 Ordner ab. Anzahl €
F: Wie teuer sind 3 Ringordner? 9 18
A: 3 Ringordner kosten 6 €. 3 6
a b C d
) Zirkel ) Anspitzer ) Mappen ) Blocke
Anzahl € Anzahl € Anzahl € Anzahl €
2 9,00 4 3,00 6 12,00 10 15,00
1 4,50 2 1,50 3 6,00 5 7,50
a) b) c) L d)
Stapelboxen Stehordner Karteikasten Schnellhefter
Anzahl € Anzahl € Anzahl € Anzahl €
10 50,00 2 3,20 5 8,00 20 12,00
1 5,00 4 6,40 15 24,00 5 3,00
10 Stuhle kosten insgesamt 300 €. Eine Schule kauft 40 Stiihle. Anzahl €
r- Wie viel € kosten 40 Stiihle? 10 300
A- 40 Stiihle kosten 1200 €. 40 1200

© Westermann Gruppe




- Dreisatz bei proportionalen Zuordnungen

1.

Frau Arp zahlt fiir 8 Kissen 56 €.
Wie teuer sind 3 Kissen?

1 Kissen

Anzahl €
8 56

:8 :8
1 7

.3 -3
3 21

A- 3 Kissen kosten 21 €.

2. Berechne zuerst den Einzelpreis.

a) Stiihle b) Bilderrahmen
Anzahl € Anzahl €
3 3 120 3 - 5 30
Al 4 <, 6
4 160 2 12

3. Wieviel Euro bezahlen die Kunden?

a) 3 Hocker 90 €

Ich kaufe
\ 2 Hocker.

b)

4 Blumenvasen 20 €

Ich kaufe

3 90 4 20
1 30 1 5
2 60 3 15

Die Kundin bezahlt 60 €.

4. Vervollstandige die Tabelle.

a) Preis fiir 10 Gartensttiihle: 270 €

Preis fiir 7 Gartenstiihle: 189 €

Anzahl €
10 270
1 27
7 189

Der Kunde bezahlt 15

kostet 7 €.

c) Regalbretter
Anzahl €
:2 2 1020 ~
A 5,10 <
7 35,70
) [ 2 Decken 21,00 €
Ich kauf‘e\\

5 Decken. )

2 21,00
1 10,50
5 52,50

Die Kundin bezahlt 52,50 ¢,

b)Preis fiir 2 Sessel: 150 €

Preis fiir 5 Sessel: 375 €

Anzahl

€

2

150

75

375

© Westermann Gruppe



Dreisatz bei proportionalen Zuordnungen -

Herr Vries verdient in 8 Stunden 96 €. Lohn

F: Wie viel Euro verdient erin 10 Stunden? h .
8 926
A:In 10 Stunden verdient er 120 €. . 12
10 120
Lose mit einer Tabelle.
a)Lohn flr 5 Arbeitsstunden: 65 € b)Lohn fiir 10 Arbeitsstunden: 95 €
Lohn fiir 8 Arbeitsstunden: = 104 ¢ Lohn fiir 3 Arbeitsstunden: 28,50 ¢
h € h €
5 6 5 10 95
1 13 1 9,5 0
8 104 3 28,50
Lara verdient als Aushilfe in 3 Stunden 19,50 €.
F: Wie viel Euro verdient Lara in 2 Stunden?
A Lara verdient in 2 Stunden 13,00 €.
Kemal bezahlt flr 5 Tennisballe insgesamt 10,50 €.
F: Wie viel Euro kosten 3 Tennisballe?
A:- 3 Tennisballe kosten 6,30 €.
Im Kopf oder schriftlich? Trage die Ergebnisse ein.
a) b)
Preis flir 2 FuRballe: 39,90 € Preis flir 5 Basketballe: 150 €
Preis fiir 5 FuRballe: 99,75 € Preis fiir 2 Basketballe: 60 ¢
c) d)
Preis fur 3 Handballe: 60 € Preis fur 4 Volleyballe: 119,60 €
Preis fiir 10 Handbélle: 200 ¢ Preis fiir 7 Volleyballe: 209,30 ¢

© Westermann Gruppe



- Antiproportionale Zuordnungen

1.

Wie viel Minuten benétigen die
vier Madchen fir die Arbeit?

Personen

min

Wir brauchen
noch
10 Minuten.

Wir helfen, dann
brauchen wir nur die
Halfte der Zeit.

2 10
-ZC ):2
4 5

A: 4 Madchen bendétigen 5 Minuten fiir die Arbeit.

Wie viel Zeit wird benotigt?

a) ) b) .
Einpflanzen Bewassern
Personen min Personen min
3 60

3( 9 ):3 'SC ;

20

20 ):5
4

Am Montag haben 4 Lkw Pflanzen transportiert.
Jeder Lkw musste zweimal fahren. Am Dienstag

stehen nur 2 Lkw flr den gleichen Transport bereit.

r- Wie oft musste jeder Lkw am Dienstag fahren?

A- Am Dienstag musste jeder Lkw 4-mal fahren.

Wie viele Fahrten sind notig?

b
a) Blumenerde ) Torf
Lkw Fahrten Lkw Fahrten
. C 2 4 ).2 s C 4 5 ) >
1 8 2 10
Berechne die fehlenden Werte.
a) b) )
Ausbaggern Planieren
Bagger h Raupen h
2 8 6
4 4 2 9

Wie lange reicht der Futtervorrat?

Tiere Tage o Flg;féi?gf Tage 6 \é\{ierf:rt:gn.
HER NN )
) 1 30 ) x%\%\
-6 C o 5 ) 16

Bei 5 Elefanten hatte

C
) Umtopfen
Personen min
-5( ’ 0 ):5
10 16
Lkw Fahrten
4 2
2 4
c) - .
Diingemittel
Lkw Fahrten
:3[ 9 2 )-3
3 6
c)
Pflastern
Personen h
3 27
9 9

~ Nun haben

A Fiir 6 Elefanten reicht das Futter fiir 5 Tage.

© Westermann Gruppe




Dreisatz bei antiproportionalen Zuordnungen

1. Wie lange reicht das Futter?
a) Tiger Tage b) Seehunde| Tage c) Vogel Tage
C 3 8 ) C 8 10 ) C 700 2 )
1 24 1 80 100 14
C 4 6 ) C 20 4 ) C 200 7 )
2. Der Futtervorrat fur die Zebras reicht fur 4 Tage, wenn 25 Tiere Zebras Tage
versorgt werden. Es sind aber nur 20 Zebras zu flittern. 25 4
F: Wie lange reicht das Futter fiir 20 Zebras? 1 100
A- Fuir 20 Zebras reicht das Futter fiir 5 Tage. 20 5
3. Berechne die fehlenden Werte.
a) Giraffen fiittern b) Stall ausmisten c) Gehege kontrollieren
Personen min Personen min Personen min
6 20 4 60 3 50
1 120 1 240 1 150
4 30 3 80 5 30
R
Sie benotigen dafir 8 Stunden. Personen h
F: Wie viel Stunden bendtigen & 8
10 Personen fur diese Arbeit? 1 120
A 10 Personen benétigen 12 Stunden. 10 12
5. Vervollstéandige die Tabelle. Trage das Ergebnis ein.
3) Vorrat fur 14 Lamas: 15 Tage b) Arbeitszeit mit 7 Personen: 15 min
Vorrat fiir 21 Lamas: 10 Tage Arbeitszeit mit 3 Personen: 35 min
Lamas Tage Personen min
14 15 7 15
1 210 1 105
21 10 3 35
6. Wie viele Fahrten sind notig? Lose mit einer Tabelle.
a) 5 Lkw: 12 Fahrten b) 4 Lkw: 18 Fahrten c) 8 Lkw: 18 Fahrten
6 Lkw: 10 Fahrten 3Lkw: 24 Fahrten 9Lkw: 16 Fahrten

© Westermann Gruppe



- Masse, Volumen, Dichte

Die Dichte gibt in Gramm (g) an, wie viel 1 cm?® wiegt.

1.

Warum neigt sich die Balkenwaage?

A: Der Eisenwiirfel ist schwerer als der Aluminiumwiirfel.

Berechne das fehlende Gewicht.

a) Kupfer
cm?® g
1 8,9
5 44,5
<) Platin
cm? g
1 21,4
6 128,4

Im Kopf oder schriftlich?

a) Silber b)
cm? g
2 21
1 10,5
3 31,5

b) Gold
cm? g
1 19,3
5 96,5
d) Eisen
cm? g
1 7,9
12 94,8
Zink <) Blei
cm? g cm? g
5 35,5 10 113
1 7,1 1 11,3
3 21,3 3 33,9

Ein cm?® Wasser wiegt 1 g. Wie viel Kilogramm wiegt 1 £ Wasser? Beachte: 1 £=1000 cm?
A- 1€=1000 cm3. 1 € Wasser wiegt 1000 g = 1 kg.

Ein Eiswurfel mit dem Volumen 4 cm? wiegt 3,6 g. Wie viel Gramm wiegt 1 cm? Eis?

A- 1 cm® Eis wiegt 0,9 g.

© Westermann Gruppe



Weg, Zeit, Geschwindigkeit -

1. Wieviel Kilometer werden in einer Stunde zurtickgelegt?

a) _ b) c)
21§tkmdm 48 km in 320 kmiin
e 3 Stunden 4 Stunden
Iy o \
{‘_.r" 1= \\_-
.|!f
h km h km h km
2 10 3 48 4 320
1 5 1 16 1 80
. : : ) h km
2. a)In 2 Stunden fahrt Jan mit dem Fahrrad 39 Kilometer weit.
F: Wie viel Kilometer legt er pro Stunde zuriick? 2 39
A- Jan legt in einer Stunde 19,5 km zuriick. 1 19,5
b)In einer halben Stunde fahrt Iman mit Rollschuhen 9 km weit. h Kkm
F: Wie viel Kilometer wiirde sie in einer Stunde fahren?
S 0,5 9
A Iman wiirde in einer Stunde 18 km fahren. ’
1 18
c) Wer fahrt mit hoherer Geschwindigkeit: Jan oder Iman?
A: Jan fahrt mit hoherer Geschwindigkeit (19,5 > 18).
3. Im Kopf oder schriftlich?
a) Lkw b) Pkw <) Motorrad
h km h km h km
2 130 4 300 3 315
1 65 1 75 1 105
3 195 3 225 5 525

4. FrauArp legt in einer Stunde 80 km zurlick. Wie weit fahrt sie in einer halben Stunde?
A: Ineiner halben Stunde fahrt Frau Arp 40 km weit.



n Proportionale und antiproportionale Zuordnungen

1.

2.

Ist die Zuordnung proportional (p) oder antiproportional (a)? Kreuze an.

a) Im Fachgeschaft kosten 2 Leselampen 30 €.
Wie viel Euro kosten 5 Leselampen? (75 €)

b) Um Steine zur Baustelle zu bringen, missen 5 Lkw je viermal fahren.  (5-mal)
Es konnen aber nur 4 Lkw eingesetzt werden. Wie oft muss jeder Lkw fahren?

Fur wie viele m? reicht die Halfte der Farbe?

c) Mit 52 Farbe kann eine Flache von 20 m? gestrichen werden.
(far 10 m?)

d) Der Futtervorrat reicht, um 9 Pferde vier Wochen lang zu futtern.
Im Stall stehen aber 12 Pferde. Wie lange reicht der Futtervorrat?(fiir 3 Wochen)

Ist die Zuordnung proportional oder antiproportional?

Trage ein, dann erganze die fehlenden Werte in der Tabelle.

a) b)
Warentransport Kosten
Lkw Fahrten Stuhle €
3 8 5 150
1 24 1 30
4 6 2 60
antiproportional proportional

Wie viel Kilometer legt das Auto in einer Stunde zuriick?

Seit genau Wir sind schon
2 Stunden sind 220 km weit
wir unterwegs. 5 . gefahren.

A- In einer Stunde legt das Auto 110 km zuriick.

Herr Porter fahrt in einer halben Stunde 45 km.
Wie viel Kilometer sind das pro Stunde?

A- In einer Stunde sind das 90 km.

Lackieren

Maler min
2 60
1 120
3 40
antiproportional
km

2 220

110

min km

30 45

60 20

Wie viele Gabelstapler mussen eingesetzt werden, um die Arbeit nach 8 Stunden zu

beenden?
Mit 2 Gabelstaplern brauchen Es muss aber schon
wir 12 Stunden. alles nach 8 Stunden

fertig sein!

A- Es miissen 3 Gabelstapler eingesetzt werden.

© Westermann Gruppe
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Proportionale und antiproportionale Zuordnungen -

Im Streichelzoo leben 20 Tiere.

AulRer dem normalen Futter erhalten alle Tiere zu-
sammen taglich 30 kg Spezialfutter. Flr 5 kg dieses
Futters zahlt der Zoo 20 €.

Fur das Futtern der Tiere bendtigen 4 Personen jeden
Tag 30 Minuten.

Fur die Reinigung der Stalle benodtigen 3 Personen

=

jeden Tag 4 Stunden.
a) F: Wie viel Kilogramm Futter werden flir 10 Tiere benotigt? Tiere kg
20 30
A- Fiir 10 Tiere werden 15 kg Spezialfutter benotigt. 10 15
b)F: Wie viel Euro kosten 25 kg Spezialfutter? kg €
5 20
A 25 kg Spezialfutter kosten 100 €. 25 100
c) F: Wie viel Minuten bendtigen 2 Personen fiir das Futtern? Personen min
4 30
A: 2 Personen bendétigen 60 Minuten. 2 60
d)F: Wie viel Stunden bendétigen 6 Personen zum Reinigen der Personen h
Stalle? 3 4
A: 6 Personen bendtigen 2 Stunden. 6 2
2. Vervollstandige die Tabelle.
a)Dauer des Einsatzes von Maschinen b) Preis fiir Trockenfutter
Anzahl 1 2 3 4 5 6 kg 1 2 3 4 5 6
min 1200 60 | 40 | 30 24 | 20 € 5,10 10,20 15,30 20,40 25,50 30,60
3. Proportional oder antiproportional? Rechne im Kopf oder schriftlich.
a) . b) o | I—— : d)
Fiittern Futterkosten Eintrittspreise Pflegen
Helfer min kg € Kinder € Helfer min
3 60 9 45,90 5 17,50 2 48
6 30 10 51,00 7 24,50 3 32

antiproportional proportional proportional antiproportional



1. Berechne den fehlenden Preis.

b d
) Stifte ) Hefte c) Minen ) Patronen
Anzahl € Anzahl € Anzahl € Anzahl €
2 1,50 6 3,60 10 4,50 6 4,80
8 6,00 3 1,80 20 9,00 12 9,60
2. 5 ScHaRIBBLACKE Frau Hackmann kauft 10 Schreibblocke.
NUR10€ - Wie viel kosten 10 Blocke? Anzahl €
- ____ﬂ‘. .
W A: 10 Blocke kosten 20 €. 5 10
«%% 10 | 20

3. Vervollstandige die Tabelle. Trage das Ergebnis ein.

a

Lohn fuir 5 Arbeitsstunden: 42,50 €

b)

Lohn flir 2 Arbeitsstunden: 18 €

Lohn fiir 6 Arbeitsstunden: 51,00 ¢ Lohn fiir 40 Arbeitsstunden: 360 ¢
h € h €
5 42,50 2 18
1 8,50 9
6 51,00 40 360
4. Wie lange dauert die Arbeit? Vervollstandige die Werte in der Tabelle.
3) Lackieren b) Betonieren ‘) Kies fahren
Maler h Maschinen h Lkw h
3 3 8 2 10
6 4 1 24 4 5
d) Miill entsorgen e)| stalle kontrollieren f) Fenster putzen
Personen min Personen min Personen min
5 30 6 10 4 60
1 150 1 60 1 240
3 50 5 12 6 40

5. Wie viel Kilometer legen die Fahrzeuge zurlick? Erganze die fehlenden Werte in der Tabelle.

a)

b)

c)

Lkw Pkw Motorrad d) Fahrrad
h km km h km h km
2 160 4 360 3 240 2 36
1 80 1 20 1 80 1 18
3 240 3 270 5 400 3 54

© Westermann Gruppe
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1. Wie groR sind die Winkel? Schatze zuerst, dann miss mit dem Geodreieck.
Trage q, 3, y in die Tabelle ein. Zwei Winkelmal3e bleiben tbrig.

Winkelmal} 20° 23° 45° 130° 137°

Winkel Y o B

2. Zeichne einen Winkel mit dem Scheitelpunkt S. Gib die Gradzahl an.
a) spitzer Winkel b) rechter Winkel c) stumpfer Winkel
z.B. z.B. S z.B.

z.B.30 ° 90 ~° z.B. 120°

3. Bestimme die fehlenden Winkel.
a) b) C)

= &
W NG

O\

A= 53 O,Bz 127 © o= 78 O’Bz 102 o o= 95 O’B: 85 ©

© Westermann Gruppe



Winkelsumme im Dreieck u

Fatih und Paula haben Dreiecke auf Papier gezeichnet und bestimmen die Winkelsumme. Wie
grold ist die Winkelsumme in Fatihs Dreieck?

1.

Man sieht:
zusammen 180°.

A: Die Winkelsumme ist 180°. (65° +40° + 75° =180°)

a+B+y=180°

In jedem Dreieck betragt die Winkelsumme 180°.

2. Berechne den fehlenden Winkel. Trage ein. Priife mit deinem Geodreieck.
b)

a)

75° 45°

3. Berechne die markierten Winkel. Trage ein.
a)

Die griinen Strecken sind gleich lang. Beachte, dass in jedem gleichschenkligen Dreieck zwei
Winkel gleich grol sind. Trage die markierten Winkel ein.

e b)

70° 70°

© Westermann Gruppe



n Winkelsumme im Viereck

1. David, Hannah und Thomas bestimmen die Winkelsumme fiir Vierecke. Wie grol} ist die
Winkelsumme in Davids Viereck?

110° + BO® + 7O° + 100° Die Winkelsumme Im Viereck
6 ’ in jedem Dreieck ist 2-180°=360°

A:Die Winkelsumme im Viereck ist 360°. (110° +80° + 70° + 100° = 360°)

In jedem Viereck betragt die Winkelsumme 360°. a+fB+y+5=360°

2. Berechne den fehlenden Winkel. Trage ein. Priife mit deinem Geodreieck.

Y
SN NN

3. DasRechteckistin Teilfiguren zerlegt. Trage die markierten Winkel ein.

a)[- b)j 60° N c)[-

120°

80°
70°

20°

4. Die griinen Strecken sind gleich lang. Beachte, dass in jedem gleichschenkligen Dreieck zwei
Winkel gleich grol3 sind. Trage die markierten Winkel ein. \\

a)j

© Westermann Gruppe



Dreieckskonstruktionen

1. Gegeben: Eine Seite und die beiden anliegenden Winkel. Farbe zuerst die gegebenen
Werte in der Planfigur, dann zeichne das Dreieck.
a) b=5cm,a=50°y=80° b)b=5,5cm, a=55°y=70°

Gegeben:
Seite b

Winkel o
Winkel y

2, Gegeben: Zwei Seiten und der eingeschlossene Winkel. Farbe zuerst die gegebenen Werte in der
Planfigur, dann zeichne das Dreieck.
a)a=4,5cm,b=5cm,y=65° b)a=5cm,b=5,5cm,y=45°

Gegeben:
Seite a
Seite b
Winkel y

3. Gegeben: Die drei Seiten. Farbe sie in der Planfigur, dann zeichne das Dreieck.
aJa=6cm,b=4cm,c=5cm b)a=4,5cm,b=6cm,c=3,5cm

Gegeben:
Seite a
Seite b
Seitec

A c=5cm B A c=35cm B

© Westermann Gruppe



58 cm

5cm

5,8 cm, das entspricht 580 m

42 cm

35

™

6cm

4,2 cm, das entspricht 42 m

9cm

© Westermann Gruppe



9cm

30° 60°

,\,\26(\

4 cm

10,5 cm

11,2 m

5,6 cm

35° /7

8cm

56m
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u Vierecke

Quadrat Rechteck Parallelogramm Trapez
1. Wahroder falsch? Kreuze an. wahr | falsch

a) Injedem Trapez sind zwei Seiten parallel. X

b) Injedem Quadrat sind alle Seiten gleich lang. X

¢) Injedem Rechteck sind alle Winkel gleich grof. X

d) Injedem Parallelogramm sind alle Seiten gleich lang. X
e) Jedes Quadratist auch ein Rechteck. X

f) Injedem Parallelgramm sind die gegeniiberliegenden Seiten parallel. X

g) Jedes Parallelogramm ist auch ein Rechteck. X

2. Zeichne die Punkte in das Koordinatensystem. Verbinde sie. Was flir ein Viereck entsteht?

a) A(1[1), B(5]2), C(6]5), D(2]4)

b)A(1]2), B(7|1), C(5|4), D(2|4,5)

Xl A /%( C ¥l A

> — > D

A D — ] / AN 7& \\\\

4 /7(/ 4 / \X\
3 / 3 )Z

2 EEwa JENANEEE

)L//

A

—

—

(@)

0 1 2 3 4 5

(@]

0

2

3

4

Das Viereck ist ein Parallelogramm

Das Viereck ist ein Trapez

3. Zeichnedie Punkte in das Koordinatensystem. Erganze zu einem Parallelogramm.
Notiere die Koordinaten von Punkt D. Was ist das Besondere an deinem Parallelogramm?

a)A(1]3), B(3,5/0,5), C(6]3),D( 3,5 5,5 )

b) A(2]0,5), B(6,5|2), C(5,5/5),D( 1 |355)

YA YA %kc
5 > _—
) ) — \
4 4
T

N
A c ’ Y \
2 2 /A?
; ) \ —
| ! &//
0 B = 0 A >
0 1 2 3 4 5 6 x 0 2 3 4 5 6 X

Das Parallelogramm ist ein Quadrat
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Das Parallelogramm ist ein Rechteck
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1. Bestimme die fehlenden Winkel.

a) b) c)
< -
32
4
a- 137° . 43° o- 55° p- 125° q- 65° p- 115°

2. Berechne die markierten Winkel. Trage ein.
a) ! b)

75° 55°

3. Von einem Dreieck sind eine Seite und die zwei anliegenden Winkel gegeben. Zeichne eine Plan-
figur. Farbe gegebene Werte. Dann zeichne das Dreieck.
a)c=4,5cm,a=70° [3=55° b)c=3cm,a=45°3=100°

Gegeben:
Seite ¢

Winkel a
Winkel 3

4. Zeichnedie Punkte in das Koordinatensystem. Erganze zu einem Parallelogramm.
Notiere die Koordinaten von Punkt D.

a) A(112), B(5]1), C(6]3,5), D 2 |45) b)A(4|1), B(7]2), C(4]5),D( 1 | 4 )
YA YA
c c ¢
) D o) [
/ L. C

w
w

N
> 7‘\\
S~y

/
/
ko
\

(@]
D

© Westermann Gruppe



Terme und

Gleichungen (1)

Das unbekannte Gewicht x kannst du mit der Waage oder durch Lésen der Gleichung bestimmen.
Zur Probe setzt du die gefundene Losung in die Gleichung ein.

X + 3 =7 |—3
X =4
Probe:
4 + 3 =17
7T =7

Zum Losen einer Gleichung fiihrst du auf beiden Seiten dieselben Rechnungen durch.

1. LoOse die Gleichung. Mache die Probe.

a) x+5=8 |-5 b) 2+ x =7 |-2 o 9=x+4 |-a4
X =3 X =5 5 = X
Probe: Probe: Probe:
3+5=28 2 +5=17 9 =5+ 4
8 =8 7 =1 9 =9

(<2}
I
(<2}

T - 000
P RS

3. Auch diese Gleichungen kannst du l6sen. Mache die Probe.
a) 4x=24 ]:4 b 5x=45 [:58 ¢ 27=3x |:3

X =6 X =9 9 = x
Probe: Probe: Probe:
4 - 6 =2 4 5 . 9=45 27 =3 9
24=24 45=45 27=217
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B Losen von Gleichungen durch Umformen

1. Hier gibt es zwei Umformungsschritte. Sie entsprechen dem Vorgehen an der Waage.
Zur Probe setzt du die gefundene Losung fiir x in die Ausgangsgleichung ein.
Vervollstandige die Probe.

7 2 X+ 1
/X N N
@

Il
f—
f—

|
p—

e e

2. DerBuchstabe bezeichnet eine unbekannte Zahl. Du findest die Zahl durch Losen der
Gleichung. Mache die Probe.

a) 3al+5=23 |-5 b) 4y +9=37 |-9
3a=18 |[:3 4y=28 |:4
a==6 y =17

Probe: Probe:

3.6+5=23 4 . 7+9=3T7
18+5=23 28 +9=37
23 =23 37=3T1

3. Auch diese Gleichungen kannst du durch Umformen l6sen. Mache die Probe.

a) 4 x -7 =13 |+]7 b) 5a-3=42 |+3
4x=20 |:4 5a=45 |[:5
X =5 a=9
Probe: Probe:
4 .5-7=13 5.9 -3=z42
20-7=13 45-3=242
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1. Fasse zuerst die Vielfachen der unbekannten Zahl zusammen (wie im Beispiel).
Zur Probe setze die gefundene Losung in die Ausgangsgleichung ein.

© Westermann Gruppe

4 x + 9+ 3 x =44 6 X + 5+ 3 x =4

Tx+9=44 |-09 9 x + 5 =
7x=35 |:7 9 x =
X =5 =

Probe: Probe:
4 .5+9+3.5=2414 6 - 4 + 5 + 3 =
20+9+165=2424 24 +5+ 12 =
4 4 = 4 4 4 =

2. Fasse zusammen, dann l0se die Gleichung. Mache die Probe.

a) 9 x + 7+ 3 x =143 b) 2a + 7 + 6 =
12x+7=43 |-7 8a+ 7=
12x=36 |:12 8 a =
x =3 -

Probe: Probe:
9 3 +7+ 3 3 =43 2 6 +7 + 6 =
27+ 7+ 9 =43 12+ 7+ 3 =
4 3 =43 5 =

3. Fasse auch bei diesen Gleichungen zuerst zusammen. Mache die Probe.

a) 9 x +5-3x=209 b) 7 x -8 -2 x =
6x+5=29 |-5 5x - 8 =
6x=24 [:6 5 x =
X = 4 —

Probe: Probe:
9 - 4+5 -3 4 =29 7 9 - 8 -2 =
36+5-12=229 6 3 -8-1 =
29 =209 3 =

—



B Gleichungen mit der Variablen auf beiden Seiten

1. Die Umformung der Gleichung kannst du mit dem Waagebild erklaren. Vervollstandige den
Losungsweg. Zur Probe setze die gefundene Losung in die Ausgangsgleichung ein.

,,: 2x+3=x+7|—x
B —— x + 3 =7 |- 3
X =4
’,<.=X@ Probe:2.4+3=4+7
: - 8 +3 =4+17
11=11
T - O
e —
2. Losedie Gleichungen. Mache die Probe.
a) 7 x +3=x+27 |-x b) 8lal+2=6a+8 |-6a
6 x +3 =27 |- 3 2a+2=38 |- 2
6 x =24 |: 6 2a=6 |: 2
X = 4 a =3
Probe: Probe:
7 4 + 3 =4 + 27 8 3 +2 =6 3 + 8
28+3=4+217 24 +2=18+38
31=231 26 =26

3. Beidiesen Gleichungen kannst du zuerst zusammenfassen. Mache die Probe.

a) 5 x+ 2 -x=x+ 8 b) 3 x + 3+ x=2x+ 9
4x+2=x+8 |-x 4 x +3=2x+9|-2x
3x+2=8 |- 2 2 x+3=09 |- 3

3x=6 |: 3 2 x =6 |: 2
X = 2 X =3

Probe: Probe:

5 -2+ 2-2=2+38 3 -3 +3+3=2:-3+29
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Zahlenratsel

1. Hier steht x jeweils fur eine Zahl. Verbinde mit dem zugehdrigen Rechenausdruck.

3) Zu x wird 9 addiert. X-9 b) Das 7-Fache von x. X-T7
Das 9-Fache von x X+9 Von 7 wird x subtrahiert. X
Von x wird 9 subtrahiert. 9-x 7 wird von x subtrahiert. X+7
x wird von 9 subtrahiert. 9x 7 wird zu x addiert. 7-X

2. Zujedem Text gehort eine der vier Gleichungen. Schreibe die Gleichung neben den Text.

a) Vom 6-Fachen einer Zahl wird 3 subtrahiert. Das Ergebnis ist 27. 6x -3=27
b) Vom 3-Fachen einer Zahl wird 6 subtrahiert. Das Ergebnis ist 27. 3x-6=27
c) Zum 3-Fachen einer Zahl wird 6 addiert. Das Ergebnis ist 27. 3x+6=27
d) Zum 6-Fachen einer Zahl wird 3 addiert. Das Ergebnis ist 27. 6x +3=27

3X+6=27 6x -3=27 6Xx+3 =27 3X-6=27

3. Stelle zum Zahlenratsel eine Gleichung auf. Lose die Gleichung. Mache die Probe.

a) Ich denke mir eine b) Ich denke mir C) HE;’ Ich denke mir
Zahlund addiere 8. eine Zahlund p"g_‘r'%\ eine Zahlund ad-
Als Ergebnis erhalte subtrahiere 5. Das = diere 5. Das
ich 25. Ergebnis ist 19. Ergebnis ist 53.
X+ 8 =25 - 8 Xx -5=19 + 5 X +5=53 -5
Xx =17 X =24 X =48
Probe: Probe: Probe:
17+ 8=205 24 -5=19 4 8+ 5 =53
25 =25 19=19 53=53

4, Lose das Zahlenratsel mit Hilfe einer Gleichung. Mache die Probe.

a)["Zum 3-Fachen einer Zahl wird 8 addiert. b)["Vom 5-Fachen einer Zahl wird 7 sub-
Das Ergebnis ist 26. trahiert. Das Ergebnis ist 38.
3x+8=26 |-38 5x-7=38 |+7
3x=18 |:3 5x=45 |:5
X =6 X =9
Probe: Probe:
3-6+8=26 5.9-7=328
18+8=26 45-7=338
26 =26 38=2338
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1. Lose wie im Beispiel. Zur Probe setze die Losung in die Ausgangsgleichung ein.

31-9x=4 |+ 9 x 34 -8 x=2 |+ 8 x
31=4+9x |-4 34=2+8x |[-2
27=09x |: 9 32 =8 x |: 8
3 =X 4 = x

Probe: Probe:

31-9.-3=4 34-8-4=2

31-27=4 34-32=2
4 -4 2|=]2

2. Losedie Gleichung. Mache die Probe.

a) 61 -7x=5 |+ 7x b) 41 -5x-=686 |+ 5 x
61=5+7x |-5 41=6+5x |-6
56 =17Xx |: 7 35=25x |: 5

8 = x 7 =X

Probe: Probe:

61-7.-8=5 41-5.7=6

61-56-=25 41-35=6

5=75 6 =6

3. Lose das Zahlenratsel mit Hilfe einer Gleichung. Mache die Probe.

a)[Von 35 wird das Doppelte einer Zahl sub- b)[Von 97 wird das 7-Fache einer Zahl
trahiert. Das Ergebnis ist 17. subtrahiert. Das Ergebnis ist 41.
35-2x=17 |+ 2 x 97 -7x=41 |+ 7 x
35=17+2x |-17 97=41+7x |-41
18 =2Xx |:2 56 =1TX%Xx |:7
9 = X 8 =X
Probe: Probe:
35-2.-9=117 97 -7 - 8=41
35-18=17 97-56=141
17=17 41 =41
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1.

Gleichungen in der Geometrie u

Bestimme die fehlende Seitenlange des Gartens mit einer Gleichung.
a)Umfangu=140m b)Umfangu=180m

I
i | - -
h
a a=56m
2 - a+2 -25=140 2 - 56+2 -b=1280
2a +50 - 140/-50 112+2b=1280|- 112
2a=90 |:2 2b=68 |:2
a=45 b =324
45 m 34m

Seitenlange a: Seitenlange b:

Der Umfang der Figur ist die Summe aller Seitenlangen. Er betragt 120 cm.

unbekannte Lange x mit einer Gleichung.

Bestimme die

a) 35cm b)
3x
X X
55cm 50 cm
55+ x4+ 35+ x =120 50+ x+3 x+x=12020
90+2x=120|-90 50+5x=120|-50
2x=30 |:2 5x=70 |:5
X =125 X =14
15cm 14 cm

Lange x: Lange x:

Die Winkelsumme im Dreieck betragt 180°. Bestimme den Winkel x mit einer Gleichung.

a) b) !
X X
90+ x+2x=1820 X + X+ X + 60 =
90+3x=180 |-90 3X+60 =
3x=90 |: 3 3 x =
x =30 X =
Winkel x: 30° Winkel x: 40°
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1. Lose die Gleichung.

a) 6 x +5 =23 |-/5 b) 7/a +/8/=7/1] |-8
6 x=18 |:6 7a=63 |:7

X = 3 a=9
<) 8 x -4=628 |+4 d) 9a-5=49 |+5
8x=72 |:38 9a=54 |:9

X =9 a==56

2. Fasse zuerst zusammen, dann l6se die Gleichung.

a) 5 x+2-2x=26 b) 3 x +5-x=x+9
3x+2=26 |-2 2 x+5=x+9 [-x
3x=24 |:3 X +5 =29 |- 5
X =8 X = 4

3. Zujedem Text gehort eine der vier Gleichungen. Schreibe die Gleichung neben den Text.

a) Zum 4-Fachen einer Zahl wird 8 addiert. Das Ergebnis ist 36. 4x +8=36
b) Vom 8-Fachen einer Zahl wird 4 subtrahiert. Das Ergebnis ist 36. 8x-4=36
c) Vom 4-Fachen einer Zahl wird 8 subtrahiert. Das Ergebnis ist 36. 4x -8=36
d) Zum 8-Fachen einer Zahl wird 4 addiert. Das Ergebnis ist 36. 8x+4=36

8x-4=36 8Xx+4=36 4x +8=36 4x-8=36

4, Stelle zum Zahlenratsel eine Gleichung auf. Lose die Gleichung. Mache die Probe.

Zum 7-Fachen meiner Zahl wird 9 D @ Von 98 wird das 6-Fache meiner Zahl
addiert. Das Ergebnis ist 65. o subtrahiert. Das Ergebnis ist 44.

7x+9=65 |-9 98-6x-=44 |+ 6 x
7|x|=[s]6] [:]7 98=44+6x|-424
X =8 54 =6 x |: 6
9 = X
Probe: Probe:
7 - 8+9=65 98-6-9=244
56+9=675 98-54=434
6 5=625 4 4 = 4 4
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1.

Flachen-

berechnung

Miss die Seiten a und b. Berechne Umfang und Flacheninhalt des Rechtecks.

aJa= 4 cm,b= 3 cm bja= 5 cm,b= 2 cm cja= 3 cm,b= 3 om
u=2-a+2-b U= 2-a+2-b U= 2-a+2-b
u=2- 4 cm+2- 3 cm U= 2-5cm+2-2cm u=2-3cm+2-3cm
u= 14 u= 14cm u= 12cm
A=a-b A= a-b A- a-b
A= 4 cm- 3 cm A= 5cm-2cm A= 3cm-3cm
A= 12 m2 A= 10cm? A= 9cm?

Der Flacheninhalt und eine Seitenlange sind gegeben. Bestimme die fehlende Seitenlange.
a) b) c)

o 2
A=12cm A =36 cm?2 A=28 cm?

a=4cm,b=_3 cm a=9cm,b=_4 cm a=_T cm,b=4cm

Ein Quadrat hat den Flacheninhalt 9 cm? Wie lang ist die Seite a?

A: Die Seite a ist 3 cm lang.

Der Flacheninhalt des Quadrats ist gegeben. Bestimme die Lange der Seite a.
a)A=16cm? b)A=36 cm? c)A=25cm? d)A=100 cm?

a= 4 m a= 6 m a=__ 5 m a= 10 cm

Erganze die fehlenden Werte flir das Rechteck.

a) b) c) d) e) f)
Lange (a) 12cm 20cm 14cm 5cm 8cm 10cm
Breite (b) 7cm 40 cm 5cm 6cm 11 cm 7cm
Flacheninhalt (A) 84 cm? | 800 cm? 70 cm? 30 cm? 88 cm? 70 cm?
Umfang (u) 38cm | 120cm 38cm 22cm 38cm 34cm
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a Flacheninhalt und Umfang des Dreiecks

1. Berechne den Umfang und den Flacheninhalt des Dreiecks.

u=a+b+c A=gé—h
§ \S‘C 5cm+3,6cm
Y 5 % -  +6cm A=-8 cm- 3 cm
m
™ u= 146 cm A= 9 cm?
6 cm

2. Zeichne die Hohe ein. Miss Grundseite und Hohe. Berechne den Flacheninhalt des Dreiecks.

bjg=3% cm,h= 2 cm

a)g= 4 cm,h=_3 cm clg= 4 cm,h=25cm

A= 2 A= 2 A= 2
4cm-3cm 3,5cm:-2cm 4cm-2,5cm
- 2 A= 2 - 2
A= 6 cm? A= 3,5cm? A= 5cm?
3. Berechne den Flacheninhalt des Dreiecks.
a) b) c)
/N | /
tem L\ /1 \ /
/o El\ / |E \ /S E
/ < \ / |n \ / <
/ \ /™ N\ /
/ \ / N\ /
5¢cm |- | 4adm 3,5cm
g-h g-h g-h
A= 2 - 2 - 2
5cm-4cm 4Cm‘3,5Cm 3,5Cm'4cm
A= 2 = 2 A= 2
A= 10 cm? A= 7 cm? A= 7 cm?
4. Erganze den fehlenden Wert fiir das Dreieck.
a) b) c) d) e) f)
Grundseite (g) 2cm 16 cm 7cm 20cm 4cm 1,5cm
Hohe (h) 6cm 3cm 8cm 30cm 2,5cm 4cm
Flacheninhalt (A) 6 cm? 24cm* 28cm? | 300 cm? 5 cm? 3cm?
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Flacheninhalt und Umfang des Dreiecks u

1. Berechne den Flacheninhalt des Schildes.

A
_gh
A ==
cm A = 72cm-262cm
Y A=2232ccm?

«— 72cm ——>

A= 2232cm?

2. Aneiner Wegekreuzung im Park wird ein Blumenbeet angelegt. Um das Beet herum werden
Randsteine verlegt. Berechne den Flacheninhalt und den Umfang des Beetes.

<{ A =¥ u=a+b+c
2
g Ej '\qi:ij;:::;\'p\" A = 20m-12m u=20m+
- AR RASA Y NINEN 13,5m+18m
AOKHER ’
} 20 \ A=12o0m u=51,5m
A= 120 m? u= 51,5m

3. Berechne den Flacheninhalt des Segels.

(4]

. 2m_ A =Eh

N|

A = 4m-2m

4. Die Tir enthalt zwei Dreiecke aus Glas. Berechne die GroRe der beiden Glasflachen.

) _ gh
A ==

' A 80cm-60cm

. . 1 2

2400cm?

| 60 cm |
>
I

: A=2.A A=4800 cm?

1

—80 cm—

A= 4800 cm?
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1.

h=4cm

™

g=8cm

n Flacheninhalt des Parallelogramms

Tina hat ein Parallelogramm zerschnitten. Aus den Teilen hat sie ein Rechteck gelegt.

b=4 cm

a=8 om

Wie lang sind die Seiten a und b des Rechtecks? Trage ein. Dann erganze den Text.

a) Die Grundseite g des Parallelogramms ist genauso lang wie die Seite @ des Rechtecks.

b)Die Héhe h des Parallelogramms ist genauso lang wie die Seite P des Rechtecks.

c) Der Flacheninhalt des Parallelogramms ist genauso grof} wie der Flacheninhalt des

Rechtecks

2. Zeichne die Hohe ein. Miss Grundseite und Hohe. Berechne den Flacheninhalt.

a)g=_ 3 cm,h=_2 cm

bjg= 3 cm,h=15cm

c)g=35cmh= 2 cm

A= g . h A= g ° h
A= 3 cm. 2 cm A= 3cm-1,5cm A= 3,5ecm-2cm
A= 6  cm? A= 4,5cm? A= Tcm?
3. Berechne den Flacheninhalt der Parallelogramme. Was fallt dir auf?
Tem / / \ \
/ S S \ IS \
(@) (©) (&)
/ ™ ™ \ e \
/ / \ \
4cm 4cm 4c
A= g-h A= g-h A~ g-h
A= 4cm-3cm A= 4cm-3cm A= 4cm-3cm
A= 12cm? A= 12cm? A= 12cm?
A-  Alle drei Parallelogramme haben den gleichen Flacheninhalt.
4, Erganze den fehlenden Wert fiir das Parallelogramm.
a) b) c) d) e) f)
Grundseite (g) 2cm 15¢cm 40 cm 3cm 2cm 2cm
Hohe (h) 6cm 3cm 50 cm 2cm 4 cm 5cm
Flacheninhalt (A) 12cm? 45cm?* 2000cm?> | Gcm? 8 cm? 10 cm?
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Flacheninhalt und Umfang des Parallelogramms =

1. Berechne Umfang und Flacheninhalt der Wiese.

A= 54,95 m?

Herr Merl mochte die Garageneinfahrt pflastern und rund herum mit Kantsteinen einfassen.
Um den Materialbedarf zu ermitteln, hat er eine Skizze der Einfahrt angefertigt.

Pflastersteine
1 m? kostet 25,95 €.

J_
4

O
O
|AEN| |
000
V;L%EJ}

.
~4 m>

At
e

'] o
?‘gwf{j

-
S/

-
-

LI F RS ]
]

WA
() -
/‘A« I
[

Kantsteine
1 m kostet 9,90 €.

i

|\

|\ &S

(L1
m

7m

a) Wie viel m? Pflastersteine werden
benétigt? Kosten:

A A=28 m?

28 -2595+23,6 -9,90
b)Wie viel m Kantsteine werden benotigt?

726,60+ 233,64
A u=23,6m

960,24
c) Wie hoch sind die gesamten ’
Materialkosten?

A-  Kosten 960,24 €
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B Zusammengesetzte Figuren

1. Ein Teil des Giebels wird mit Brettern verschalt. Berechne die GroRe dieser Flache.

~—4dm——3m

~—3m—-~—45m—~3m—

Ao A3

Flache A,
A=a.b

A- 4,5m-4m
A= 18 m?

Flache A, und Flache A
_g-h
A==23

3

3m-4m
A==

A-6m?

Gesamtflache
A= A1 + A2 + A3

A= 30m?

2. Zerlege die Figurin Teilflachen. Berechne den Flacheninhalt der Figur.

a)

1Tcm

A =g h

A =5

N

A 5cm-2cm

[g]

(4]

b)

c)

A=A +A A=15cm
Flacheninhalt der Figur: A= 15cm?
A =& A=A +A
17 2 T[T T
A1 - 6cm-2cm A - .l 2 c mz
A =6 cm?
A1 = A2
Flacheninhalt der Figur: A= 12cm?
— _ _ g-h
Aj=a - b A,=a - b A, ==
A] = I’JCI-I %WAZ =3,5cm 2CW~A3 — 2(:m'2 cm
A A, A,
A =6 cm? Al=T7T cm? A= 1cm?
A=A +A +A A=14cm

Flacheninhalt der Figur: A=

14 cm?
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1. Wieviel cm? Blech werden fur das Hinweisschild benotigt?

A.=a - b A

1 2

| 20cm. A1 100cm-20cm A2
i 100 cm > >

1

2 0 0 0cm? A

N ? 1 2
Umle|tung>20cm ’
! A=A +A A =

B | 2

A Fuir das Schild werden 2200 cm? Blech benétigt.

2. Wie grol}ist der Flacheninhalt des Drachens?

g-h
= 40 cm ~==20 cm == A = 2 A,
36cm-40cm
£ A, = 2 A,
O
m
l A =72 0cm A,
A=A +A A =

1 2

A Der Flacheninhalt des Drachens betragt 1080 cm?2.

3. Nadja hat beim Fuldballspiel eine Scheibe des Nachbarhauses getroffen.
Berechne die GroRe der Glasflache.

A,=a - b A,
-25 cm-- 60 cm »<25cm»‘ A, =60cm-40cm A,
-
@) _ 2
S Al=2400cm A,

>
n

A1+A2+A3 A =

A Die Glasflache ist 3400 cm? grof.

4, Wie viel cm? Stoff werden fiir die Herstellung der Flagge benotigt?

A

e A,=a - b A,
o
LN
[\
] A =50cm-50cm A, =
-
)
LN A.=2 5 0 0cm? A
o\ 1 2
A\

- 50 cm -~—30cm-—~ A=A +A +A A=

A Fuir die Flagge werden 3250 cm? Stoff benotigt.
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20cm-20cm
2

2 0 0cm?

2 0 0cm?

g-h
2

36cm-20cm
2

36 0cm?

0 8 0cm?

A,A =8"

32 T

25cm-40cm
2

5 0 0 cm?

4 0 0 cm?

g;h’/.\=A

3 2

_ 30cm:25cm

2

3 7 5cm?

2 5 0cm?



1. Zeichne einen Radius (r) und einen Durchmesser (d) ein. Miss die Lange von r und d.

ajr=15cm,d= 3 cm b

>
N,

Jr= 2 cm,d= 4 cm

cJr=1 ecm,d= 2 cm

2. Zeichne die Kreise. Bestimme den fehlenden Radius r oder Durchmesser d.

Jr=2,5cm,d=_5 cm

-
N

3. Setze das Muster fort.

a)

a)

SO S o o o L o o S
/ jE/ \%/ \%/ \%/ \%/ \%/ \%/ AVARI VAR %é
NEENEVANEVANEVANEVANSYANSYANEVANEVANEVAN
N > > > > > > >< > >
/ N 7 N 7 N\ yd
N AV RN avs
X X X X
\N\_/ \ N\ \\__/
N e N e N e
4, Zeichne das Muster vergroRert in das Feld.
b) — >~
[ N\
‘ , \
& &

Jr=23cm,d=4,6cm

c)r=1,8cm,d=3,6 cm
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Umfang des Kreises u

1. Der Umfang eines Kreises ist ungefahr dreimal so groR® wie sein Durchmesser.
Genaugilt u=7m-d oder u=2-7-r. Wirrechnen mitm=3,14.
Vervollstandige die beiden Rechnungen zur Bestimmung des Umfangs.

u=T-d Uu=2-70-r
u=3,14-4cm u=2-3,14- 2 cm
u= 12,56 m u= 12,56 m

d=4cm

2, Zeichne einen Durchmesser ein. Miss seine Lange. Berechne den Umfang des Kreises.

a) b) c) l

d= 5 cm d= 3 cm d= 6 cm
u=T-d y-T-d y-T-d

u=3,14-5cm u=3,14-3cm u=3,14-6cm
u=1570cm u=942cm u=18,84cm

3. Das grolRe Riesenrad von London hat einen Durchmesser von 122 m. Wie lang ist der Fahrweg,
den ein Fahrgast bei einer Umdrehung zurticklegt?

u=314-122m

383,08m

A Bei einer Umdrehung legt ein Fahrgast 383,08 m zuriick.
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12,56

1cm 3cm 1,5cm

T2 TT-r?
3,14-1cm-1cm 3,14-3cm-3cm 3,14-1,5cm-1,5cm
3,14 cm? 28,26 cm? 7,065 cm?

>
I
N
¢n

>
w
IS

Die bewasserte Flache ist 254,34 m? grof3.
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Ubungen zu Umfang und Flicheninhalt des Kreises

1. Umfangund Flacheninhalt der gefarbten Figur sollen berechnet werden. Miss benoétigte
Langen, dann rechne.

a) b) c)

4cm

2cm
2cm

6cm 4 cm 4cm
U= 15,42 - U= 14,28 cm U= 22,28 -
A= 14,13 cm? A= 14,28 cm? A= 12,86 cm?
u=3m-d+d u = 2cm+4cm+2cm+2-3,14-4cm U = 4-4cm+ T2 cm?
1 = 1. .
u _ 3:3,14-6cm+6cm u 8cm+3-3,14-4cm U=2228cm
u=1542acm u=14,28cm
= 22 _ .y
A =%.1|:.r2 A =%1t-r2+2cm-4cm A a e d
A =3-3,14-3cm-3cm A = 3-3,14-2cm-2cm+2cm-4cm Ar=Taem-dcm=3:34-cm- Tem
A=1413cm A=14238cm A=1286 cm?

2. Berechne den Umfang und den Flacheninhalt der Sportanlage.

— _1 il
A=g - h A, =;mt-r* A=A,
£ A, =8m-40m A =--3,14-20m-20m
o
(Q\]
A =3200m A =628m
A=A +2 A A=4456m
20 m 80m 20m
- 285,60 A— 4456 2 u=mn-d+2.g u=314.-40m+160m

u=28560m
3. Drei Freunde Uberlegen, ob sie drei kleine Pizzas kaufen oder eine groRRe Pizza teilen sollen.
Sie mochten moglichst viel Pizza fur ihr Geld bekommen. Wie sollten sie sich entscheiden?

kleine Pizza:
AAL=3,14 - 10cm-10cm

A.=3 14 cm?

1

grofRe Pizza:
A,=3,14 - 20cm-20cm

r=10cm r=20cm
Preis: 5 € Preis: 12 € A,=1256cm
Fliache von drei kleinen Pizzas: A = 942 cm? Flache einer grolken Pizza: A=1256 ecm?

A Eine groBe Pizza ist groRer als 3 kleine Pizzas und billiger (3 kleine Pizzas kosten 15 €).
Die Freunde sollten sich eine groRe Pizza teilen.
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A=g-h Rechteck u=a+b+c
A=a-b Parallelogramm u=2-a+2-b
A=4gé—h Kreis > u=m-d
A=T11-1? Dreieck u=2-a+2-b
2400 2100 1962,50 1764
=a - b A=ED A=m - r A=a- b
= 60cm-40cm A = 10emS0m  p -394.25cm-25cm A = 42cm-42cm
= 2400 cm? A = 2100 cm? A = 1962,50 cm? A = 1764 cm?
A=T - r u=r1m-d
A =3,14-8m-8m u=3,14:-16m
A=20096m u=5024m
Kosten:
20096 - 76 €=
200,96 m? 50,24 m 1527296 €

Die Gesamtkosten betragen 15 272,96 €.
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40

40

45

9%

1%

9

3 8
! 73 > 58

65 81
20% 20 60 %
99% 99 50 %
40 80
30 60
18 36
12 24

100 200
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Prozentwert berechnen

Grundwert (das Ganze)
30000

Prozentsatz
20%

Prozentwert (Teil des Ganzen)
6000

1. Der Sportverein von Zugfeld hat 1300 Mitglieder.
a)In der FuRRballabteilung sind 30 % der Mitglieder. Wie viele Mitglieder sind das?

[JFuRball: 30 %
% Mitglieder
1100 C

100 1300
1 13

-30 C
30 390

390 witglieder

) 3
:100
) .30

O w
o o

b)Lies am Hunderterfeld ab, wie viel Prozent der Mitglieder in den anderen Abteilungen sind.
Berechne fur jede Abteilung die Anzahl der Mitglieder.

[JHandball: 20 % [volleyball: 23 % CTurnen: 27 %
% Mitglieder % Mitglieder % Mitglieder
100 1300 100 1300 100 1300
1 13 1 13 1 13
20 260 23 299 27 351
260 \itglieder 299 \itglieder 351 witglieder
13 2 3 13 - 27
2 6 2 6
39 91
1
299 351

2. Berechne den Prozentwert. LOose mit einer Tabelle.

a)28 % von 600 Spielern

% Spieler

100 6 00

1 6

2 8 16 8
168  Spicler

3. Rechneim Kopf.
a)1%von 700ms=

1%von7000m=_T0 m

T m b)10%von600m= 60 m

b) 45 % von 1300 Kindern

c) 67 % von 1700 Autos

% Kinder % Autos
100 1300 100 1700
1 13 1 17
4 5 585 6 7 1139
585 Kinder 1139 Autos

20% von 600 m= 120 m
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Prozentsatz berechnen

Arbeitsgemeinschaften in der Tanneck-Schule

Zirkus | Gitarre | Schreiben am PC | Basketball
Teilnehmerzahlinsgesamt | 20 10 25 25
Aus der Jahrgangsstufe 8 5 3 11 14

1. Wieviel Prozent der Teilnehmer jeder Arbeitsgemeinschaft sind aus der Jahrgangsstufe 8?

a) Zirkus b) Gitarre
Teilnehmer % Teilnehmer %
C 20 100 ) C 10 100 J
120 120 :10 :10
1 5 1 10
5 C ) 5 3 C J 3
5 25 3 30
25 % aus Jahrgangsstufe 8 30 % aus Jahrgangsstufe 8
c) Schreiben am PC d) Basketball
Teilnehmer % Teilnehmer %
C 25 100 J C 25 100 J
:25 :25 :25 :25
1 4 1 4
- 11 C J <11 14 C J -14
11 44 14 56
44 % aus Jahrgangsstufe 8 56 % aus Jahrgangsstufe 8
2. Berechne den Prozentsatz. Lose mit einer Tabelle.
a b C
) Trommeln ) Topfern ) Flechten
17 von 50 Schulern 14 von 20 Schulern 13 von 25 Schilern
Schiiler % Schiiler % Schiiler %
50 100 20 100 25 100
1 2 1 5 1 4
17 3 4 14 70 13 5 2
34 o 70 o 52 o

3. Von 80 Schulern entschieden sich 24 fur Jazztanz. Wie viel Prozent der 80 Schiler entschieden
sich fir Jazztanz? Zwischenergebnisse miissen nicht immer ganze Zahlen sein.

: Schiler % 1,25 24
C 80 100 J 250
/ : 80 : 80
1 1,25 50/0
- ~24C )44 1
) 24 30 30,00

A- 30 % der 80 Schiiler entschieden sich fiir Jazztanz.
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n Grundwert berechnen

1. Berechne den alten Preis.

a) Netbook b) Smartphone

% € % €

C 60 300 ) C 60 120 )
160 160
1 5 1 2 )

. 1OOC ) - 100 C
100 500 100 200

Alter Preis: 500 ¢ Alter Preis: 200 ¢
c) Monitor d) DVD-Player
% € % €
C 60 20 ) C 60 30,60 )
1 1,50 1 0,51
C 100 150 ) C 100 51 )
Alter Preis: 150 ¢ Alter Preis: 51 €
2. Vonden Kunden, die ein Netbook gekauft % Kunden

haben, kauften 40 % auch einen DVD-Player.

Das waren 160 Kunden. Wie viele Kunden 4 0 160

haben ein Netbook gekauft?

Berechne den Grundwert mit einer Tabelle. 1 4
100 400

A- 400 Kunden kauften ein Netbook.

3. Inder Woche vor Weihnachten waren 18 % % Kunden

der Kunden jlinger als 20 Jahre. Das waren

540 Kunden. Wie viele Kunden waren es 18 540

in dieser Woche insgesamt?

Berechne den Grundwert mit einer Tabelle. 1 30
100 3000

A- Insgesamt waren es 3000 Kunden.
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Aufgaben zur Prozentrechnung

1. Wieviele Platze im Zirkus gehoren zu jeder Platzgruppe? Trage ein.

4800 Platze

davon

15% Platzgruppe 1
37 % Platzgruppe 2
48 % Platzgruppe 3 .

720 platzgruppe 1 1776  platzgruppe 2 2304 platzgruppe 3
% Anzahl % Anzahl % Anzahl
100 4 800 100 4 800 100 4 800
1 4 8 1 4 8 1 4 8
15 720 37 1776 4 8 2304
2. Inder Zirkusmanege arbeiten 15 % aller % Mitarbeiter
Mitarbeiter. Das sind 45 Mitarbeiter.
Wie viele Mitarbeiter hat der Zirkus 1]5 45
i ?
insgesamt? 1 3
A Der Zirkus hat 300 Mitarbeiter. 100 300
3. Der normale Preis in der Platzgruppe 1 Preis %
betragt 40 €. In der Weihnachtszeit wird der
Preis in der Platzgruppe 1 um 8 € erhoht. 40 100
Um wie viel Prozent wird der Preis erhoht?
1 2,5
. Der Preis wird um 20 % erhéht. 8 2 0
4. Clown Pepo kennt viele Tricks. Er bittet einen o
Be‘sucher um einen 20-§—Schein Hnd verspricht: —_— .q_ j _> »l::'\ e L
»Sie bekommen 40 % wieder zurlick.” e el o) @V T L e
N R N ] AT, AL S S—
Wie viel Euro verspricht Pepo dem Zuschauer? o ey ’
Kreuze an. (
’ 2 YV
Q Das Doppelte von 20 € (¢ =P20€ :
=
QMehrals die Halfte von 20 € ERPL o
r
L Y
@ Genau 8 € \
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“ Vermehrter Grundwert

1. Die Miete fur die Berghutte betragt 800 €
pro Woche. In den Weihnachtsferien wird

der Mietpreis um 30 % erhoht.

Vervollstandige die beiden Rechenwege
zur Berechnung der erhdhten Miete.

Grundwert Erhéhung
100 % | 30%
130 %

A

v

Vermehrter Grundwert

® Die Erhohung bestimmen und zum
Grundwert addieren.

Der vermehrte Grundwert ist 130 %
des Grundwerts.

% € % €

100 800 100 800

1 8 1 8

30 240 130 1040
Grundwert: 800 €
Erhéhung: 30 % von 800 € = 240 ¢

Vermehrter Grundwert: 1040 . Vermehrter Grundwert: 1040 .
A: In den Weihnachtsferien betragt die Miete fiir die Hiitte pro Woche 1040 €.

2. Wie hoch ist der Preis in der Hauptsaison? Wahle selbst den Rechenweg.

Mallorca
% €
100 350
1 3,50
112 392
Preis in der Hauptsaison: 392¢€
c)
Ibiza
% €
100 380
1 3,80
112 | 425,60
Preisin der Hauptsaison: 425,60 €

Kreta
% €
100 410
1 4,10
112 | 459,20
Preis in der Hauptsaison:
d)
Menorca
% €
100 530
1 5,30
112 | 593,60

Preis in der Hauptsaison:

© Westermann Gruppe
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Verminderter Grundwert “

Ein Notebook kostet 600 €. Bald kommt
ein neues Modell auf den Markt. Daher
gibt es einen Nachlass von 20 %.
Vervollstandige die beiden Rechenwege
zur Berechnung des ermaligten Preises.

Grundwert
100 %
80 % | 20 %

i » »
Ll |

Verminderter Grundwert Nachlass

® Den Nachlass bestimmen und vom Der verminderte Grundwert ist 80 % des
Grundwert subtrahieren. Grundwerts.
% € % €
100 600 100 600
1 6 1 6
20 120 80 480
Grundwert: 600 €
Nachlass: 20 % von 600 € = 120 ¢
Verminderter Grundwert: 480 . Veminderter Grundwert: 480 .

A: Der ermaRigte Preis fiir das Notebook betragt 480 €.

Berechne den ermaligten Preis. Wahle selbst den Rechenweg.
Nachlass 15 % Nachlass 18 % Nachlass 22 % Nachlass 8 %

Jumba 20500 € alsa 14900 €
a)
Jumba
% € % €
100 20 500 100 23900
1 205 1 239
85 17 425 82 19 598
ErméaRigter Preis: 17425 € Ermaligter Preis: 19598 €
C d)
Maestro Salsa
% € % €
100 34 800 100 14 900
1 348 1 149
78 27 144 922 13708
Ermaligter Preis: 27144 € Ermaligter Preis: 13708 €
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n Brutto - Netto

1. Landwirt Berger flllt Kartoffeln in Holz- - Brutto .
kisten. Die Waage zeigt das Gewicht B
. 100 %
der Kartoffeln und der Kiste an. 90 % 0%
Trage die Gewichte in die Tabelle ein. - - - 2
Netto Verpackung
Brutto Holzkiste mit
Kartoffeln 100 kg
Netto Kartoffeln 90 kg
Verpackung | Holzkiste 10 kg
: : " : L % kg
2. Eine Kiste mit Apfeln wiegt 15 kg. Die Kiste
wiegt 8 % des Bruttogewichts. TTolo 115
a) Wie viel kg wiegt die Kiste?
A Die Kiste wiegt 1,2 kg. 1 0,15
b)Wie viel kg betragt das Nettogewicht? 8 1. 2
b
2. Das Nettogewicht betragt 13,8 kg.

3. Wabhr oder falsch? Kreuze an. » ;
Das Bruttogewicht istimmer groRer als das Nettogewicht. X
Nettogewicht plus Gewicht der Verpackung gleich Bruttogewicht. X
Das Nettogewicht istimmer die Halfte des Bruttogewichts. X
Bruttogewicht minus Gewicht der Verpackung gleich Nettogewicht. X

4. Berechneimmer das Gewicht der Verpackung und das Nettogewicht.

a) Bruttogewicht: 40 kg b) Bruttogewicht: 25 kg C) Bruttogewicht: 470 g
Davon 12% fur die Ver- Davon 2% fir die Davon 20% fiir die
packung. Verpackung. Verpackung.
Verpackung; 4,8 kg Verpackung:  0,5kg Verpackung: 9%g
Nettogewicht: 35,2 kg Nettogewicht: 24,5 kg Nettogewicht: 3768
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Grafische Darstellung u

1. Die 400 Schulerinnen und Schuler der % &
Seefeld-Schule wurden nach ihrem 407
Lieblingsfach befragt. 5
o . : . 30+
a) Lies im Saulendiagramm ab, wie viel
. . 25+
Prozent der Stimmen auf jedes der
S . . 20+
drei beliebtesten Facher entfielen. 154
b)Berechne, von wie vielen Befragten 104
jedes der drei Facher angegeben wurde. e
i Sport Technik Mathematik
[sport: 37 % [JTechnik: 26 % [ Mathematik: 23 %
% Schiiler % Schiler % Schiler
100 400 100 400 100 400
1 4 1 4 1 4
37 148 26 104 23 92
148  Schiler 104 Schiler 92 Schiler

2. Inder Tabelle steht, wie viele Schiiler in der Schulmensa essen.
a)Berechne fiir jeden Tag, wie viel Prozent der 400 Schiiler in der Schulmensa essen.
Trage die Prozentsatze in die Tabelle ein.
b)Stelle die Prozentsatze in einem Sdulendiagramm dar.

45
4
Montag Dienstag Donnerstag ;
120 140 48 =
30% 35% 12% R
Schiiler % Schiler % Schiiler %
400 100 400 100 400 100
1 0,25 1 0,25 1 0,25
120 30 140 35 4 8 1 2
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Grafische Darstellung mit Tabellenkalkulation

1. Die Talschule erstellt eine Statistik Uber die

A B C
Verteilung der Urkunden bei den Bundes- 1 Ergebnisse bei den Bundesjugendspielen
jugendspielen. 2
Die Ergebnisse werden am Computer in ein 3 Urkunde Anzahl
Rechenblatt eingetragen. 4 keine Urkunde (krank) 24
Ubertrage die Ergebnisse auf ein Rechenblatt 2 (Teilnahmeurkunde 128
an deinem Computer. i Siecerurkunde o
7 Ehrenurkunde 68
2. So kannst du auf deinem Computer zu den Ergebnissen ein Diagramm erstellen.

a " a ¢
1 | Ergebnisse bei den Bundesjugendspiclon
Bl

1 Urkunde

=

Markiere in deiner Tabelle
die Ergebnisse ————
und klicke anschlieRend

Aazahl

4 [keine Urbunde (krank) 24

3 et ket Do
auf diese Schaltflache ';l;;':':'.,m:,m 1ff.‘.,|a , ﬁw @
des Diagramm- ﬂ. B = »
Assistenten. f ]Q} “Qﬁ @F
Wahle den Standardtyp/ii
Kreis aus E 1, e e vesabe o e
und klicke auf-. i J

F.] Schaltfiite gedncks halter b [fuespel

3 setrwten | [Ctws ] rrg e |

Du erhaltst eine Vorschau und klickst auf Wabhle jetzt bei Datenbesc

hriftungen
Prozentsatz und klicke aufﬁ.

x|

Diggramm-Assistent - Schitt 3 van 4 - Diagranimopticnen

CIET ey
i Tl bmirurimd

2 e bl

i Enrssiomns

Erika hat Streifendiagramme erstellt.
Welches Streifendiagramm gehort zu den Ergebnissen der Bundesjugendspiele? Kreuze an.

cll

<[

Ol

ol
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Zinsrechnung u

Prozentrechnung: Grundwert Prozentsatz Prozentwert
2500 € 3% 75 €
Zinsrechnung: Kapital Zinssatz Zinsen
1. Berechne die Zinsen fiir ein Jahr. Der Zinssatz ist immer 3 %.
a)Kapital: 400 € b)Kapital: 900 € c) Kapital: 2500 €
% € % € % €
C 100 400 ) 100 900 100 2500
1100 1100
1 4 1 9 1 25
IRl
3 12 3 27 3 75
Zinsen fir ein Jahr: 12 € Zinsen fir ein Jahr: 27 € Zinsen fiir ein Jahr: 75 €
2. Berechneim Kopf die Zinsen fiir ein Jahr. Das Kapital betragt 8000 €.
a) Der Zinssatz ist 1 %. Zinsen: 80¢€ b) Der Zinssatz ist 3 %. Zinsen: 240 €
3. Am Jahresende kommen die Zinsen zum Guthaben hinzu.
Berechne die Zinsen fur ein Jahr und das Guthaben am Jahresende.
a . b .
)| Guthaben: 760 € y . )| Guthaben: 8980 € y .
100 760 100 8980
1 7,60 1 89,80
2 15,20 Zinssatz: 5% 5 449
Zinsen fir ein Jahr: 15,20 ¢ Zinsen fir ein Jahr: 449 €
Guthaben am Jahresende: 775,20 ¢ Guthaben am Jahresende: 9429 ¢
4. Die Zinsen fur ein Jahr und der Zinssatz sind angegeben.
Berechne das Guthaben (Kapital) vor einem Jahr.
a Zinsen: 288 € b Zinsen: 78 €
Nz % € ) ;5’:\ % €
[,
@ 4 288 "5 3 78
1 72 - 1 26
 Zinssatz: 4% 100 7200 Zinssatz: 3% 100 2600
Guthaben vor einem Jahr: 7200 ¢ Guthaben vor einem Jahr: 2600 ¢
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1. Die 400 Schuler der Seefeld-Schule wurden gefragt,
wie viele Stunden in der Woche sie Sport treiben.

| 0bis15Std.

1 bis 5 Std.

mehr als 5 Std.

Das Ergebnis ist im Hunderterfeld dargestellt.

a)Lies am Hunderterfeld ab, wie viel Prozent
der Schuler jede der drei Antworten gaben.

b)Berechne fiir jede der drei Antworten die

Anzahl der Schiler.

Obis1sStd. 12 % 1bis5Std. 67 % Mehrals5Std. 21 %
% Schiiler % Schiiler % Schiiler
100 400 100 400 100 400
1 4 1 4 1 4
12 48 67 268 21 84
48  Schiiler 268 Schiiler 84  schiiler
2. Beim Wintersporttag der Steintor-Schule gingen 270 Schiiler % Schiiler
zum Schlittschuhlaufen. Das waren 90 % aller Schiiler
. 20 270
dieser Schule.
Wie viele Schiiler besuchen die Steintor-Schule? 1 3
A- 300 Schiiler besuchen die Steintor-Schule. 100 300
3. Eine Kiste mit Birnen wiegt 12 kg. Die Kiste % kg
wiegt 5 % des Bruttogewichts. Tlolo -5 Tz.lol0
a) Wie viel kg wiegt die Kiste? ’
- 0,60
A Die Kiste wiegt 0,6 kg. 1 0,1 2 1
o : . 11,40
b)Wie viel kg betragt das Nettogewicht? 5 0. 6
b
/- Das Nettogewicht betragt 11,4 kg.
4. Berechne die Zinsen flir ein Jahr.
a . b .
)| Guthaben: 890 € y . )| Guthaben: 2780 € y .
100 890 100 (2780
1 8,90 1 27,80
Zinssatz: 2% 2 17,80 Zinssatz: 3% 3 83,40
Zinsen fur ein Jahr: 17,80 ¢ Zinsen fur ein Jahr: 83,40 ¢
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Lineare

Funktionen

1. Lies Wassermenge und Wasserstand im Schaubild ab und tubertrage sie in die Tabelle

»

A Wasserstand in cm

10 /
. /
8
; /
q
o/
T/
L/
21/
Lol Wassermenge in ¢
01234567

Wassermenge | Wasserstand
1¢ 2cm
20 4cm
3¢ 6cm
4¢ 8cm
5¢ 10 cm

2. Wasser lauft gleichmaligin die Glaser. Der Fullvorgang wird jeweils durch ein Schaubild be-
schrieben. Schreibe unter jedes Schaubild die Nummer des zugehorigen Glases.

@ @
-

——

3. Die Kerzen brennen gleichmaRig ab.
In den Schaubildern ist die Zuordnung
Zeit — Kerzenhohe dargestellt.
Schreibe unter jedes Schaubild die
Nummer der zugehorigen Kerze.

j[ Zeit
Glas___ 2

A Fullhohe

AFullhéhe  AFullhéhe

Glas__ 3

Glas 1.

AKerzenhohe AKerzenhohe AKerzenhohe A Kerzenhdhe
Zeit Zeit Zeit Zeit
Kerze 3 Kerze 2 Kerze 1 Kerze 4
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B Proportionale und antiproportionale Zuordnungen

1.

2.

Zur doppelten Menge gehort der doppelte Preis.
Die Zuordnung ist proportional.

a) Vervollstandige die Tabelle.
b) Markiere die Werte der Tabelle im Schaubild.

‘ Zirkel

Anzahl

€

1

8

16

24

32

40

| lwW(N

48

Vervollstandige die Tabelle und das zugehorige Schaubild.

Blocke

Anzahl

€

1

0,50

1,00

1,50

2,00

2,50

3,00

3,50

N W(IN

4,00

In einer Bucherei werden Bucher neu einsortiert.
Je mehr Personen helfen, desto weniger Zeit

wird benotigt.

a) Vervollstandige die Tabelle.
b) Markiere die Werte der Tabelle im Schaubild.

‘ Arbeitsdauer
Personen h
1 60
2 30
3 20
4 15
5 12
6 10

:*:ﬂﬁl, e
O >
€4 Preis
4
X
X
3 X
X
2 X
X
1 X
" /x/ Anzahl
0 1 2 3 6 7 8
min#4 Arbeitsdaver
¢ i

Uberlege zuerst ob die Tabelle zu einer proportionalen oder zu einer antiproportionalen
Zurodung gehort. Dann vervollstandige die Tabelle.

a) In der Backerei werden Brote verkauft.

Anzahl

1

2

3

4

b)Handwerker montieren Lampen.

Euro

3,50

7,00

10,50

14,00

1

2

3

4

5 Anzahl
17,50 min

120

60

40

30

24
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Proportionale und antiproportionale Zuordnungen

1. Istdie Zuordnung proportional (p) oder antiproportional (a)?
Kreuze an, dann erganze die fehlenden Werte in der Tabelle.

a) Kosten b) Arbeitszeit c) Benzinverbrauch
Fahrten € Handwerker h km )
3 9,60 3 8 200 12
1 3,20 1 24 100 6
2 6,40 4 6 500 30

P& a() @) 2 (X pX) a0

2. Eincm?Silber wiegt 10,5 g. Ein cm?® Gold wiegt 19,3 g. Welches Armband ist schwerer?

Silber: 10,5 -7

73,5
Gold: 19,3 -4
) 77,2
A. Das Armband aus Gold ist schwerer.
3. Wieviele Bagger braucht man, um die Arbeit nach 6 Stunden zu beenden?
Mit 3 Baggern Bagger h
= brauchen wir ' e Wir miissen 3 8
8 Stunden. S&FL = aber schon nach
ASp -, 6 Stunden 1 24
l =) 7 ertig sein. 4 6
A- Man braucht 4 Bagger, um nach 6 Stunden fertig zu sein.
4. Frau Kohnen fahrtin 3 Stunden insgesamt 210 Kilometer. 210:3=70
F: Wie viel Kilometer fahrt sie pro Stunde? 21
00
_0
A- Pro Stunde fahrt sie 70 km. 0
5. Furdie Vorbereitung des Schulfests wird an 5 Tagen je 6 Stunden lang gearbeitet.
Fur das Aufbauen und Bestlicken der Stande braucht eine Person 30 Stunden.
a)Vervollstéandige die Tabellen.
b)Eine der Tabellen gehort zu einer proportionalen Zuordnung.
Erstelle dazu das Schaubild. .
Tage h Personen h
1 6 1 30
2 12 2 15
3 18 3 10
4 24 4 7,5 Tage
5 30 5 6 , o T
proportional antiproportional
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H Lineare Funktionen

1. Ein Aquarium wird gereinigt. 20 £ Wasser bleiben im Becken, der Rest wird ausgetauscht.
In einer Minute werden 5 £ Wasser hinzugefullt.
a)Vervollstandige die Tabelle und das Schaubild.

Wassermenge ¢4 Wassermenge

min L 0 X

0 20 A il

1 25 X

X

2 30

; 35 30 /xf/)(/

4 40 X

5 a5 201~

6 50 10

7 55 ) Zeit
8 60 0o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 min

b)Wie viel Liter Wasser sind nach 10 Minuten im Aquarium?

2. Nach 10 Minuten sind 70 € Wasser im Aquarium.

2. Wasser flieRt gleichmaRig in ein Aquarium. Vervollstandige die Tabelle.

a) Wassermenge b) Wassermenge c) Wassermenge
min ) min ) min L

0 30 0 50 0 40

1 36 1 60 1 45

2 42 2 70 2 50

3 48 10 150 4 60

3. Ein Taxibetrieb erhebt eine Anfahrtsgebuihr von 3,00 €. Fiir jeden gefahrenen Kilometer
berechnet er 1,50 €. Vervollstandige die Tabelle und erstelle das zugehorige Schaubild.

Preis 4I€3“ Preis /)r

km € 12
11 S
I

0 3,00 o /)(

1 4,50 9 /)(/

2 6,00 8 A

: 7 /)(

3 7,50 z
(o)

4 9,00 ? )(/

5 10,50 NyZs
)

6 12,00 P

7 13,50 l Fahrstrecke
0 2 3 4 5 6 7 8 9 km
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Grafische Darstellung linearer Funktionen u

1. Ein Becken enthalt 160 m* Wasser. In jeder Stunde wird gleich viel Wasser abgepumpt.
Lies im Schaubild ab, wie viel m?® Wasser noch im Becken sind. Vervollstandige die Tabelle.

Wassermenge m34 Wassermenge

h m?3 240+

0 160 22071

200t

1 140 1804

2 120 1601

3 100 1407

1201

4 80 100+

5 60 807

60..

6 40 a0l
7 20 201 Zeit
8 () ; 5 n

2. Ein Wasserbecken enthalt 300 m* Wasser. Zum Leeren des Beckens wird in jeder Stunde gleich
viel Wasser abgepumpt. Vervollstandige die Tabelle und das Schaubild.

Wassermenge
h m?
0 300
1 250
2 200
3 150
4 100
5 50
6 0

m34 Wassermenge

~

N U

N Ul ~d

= = NN DNDN

N U1 J
O U OUTOoO UL O UL O UL o um

o

) 1 2 3 4 5

3. Zujedem Schaubild gehort ein Text. Ordne zu.

300 300

250 250

200 200

150 150

100 100

50 50

i =3 3 & % T 3 3 %

In einem Tank sind 300 ¢
Wasser. Nach 4 Tagen
sind noch 100 £ Wasser
im Tank.

Ein Oltank mit 300 m3
Ol wird leer gepumpt.
Nach 3 Stunden sind
noch 100 m® Olim Tank.

Ein Zoo hat einen Vorrat
von 300 kg Kraftfutter.
Nach 3 Wochen ist der
Vorrat aufgebraucht.

Gehort zu Schaubild €

Gehért zu Schaubild ~ A-
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1.

2.

3.

Die Gartnerei verkauft Blumenstraule.

Vervollstandige die Tabelle und erstelle das zugehorige Schaubild.

BlumenstriuRe €4 Preis
Anzahl €
" K
1 7,50 Y
2 15,00 0 e
3 22,50
30
4 30,00
)(
5 37,50 20
6 45,00
10 )(
7 52,50
i . Anzahl
8 60,00 0 | 1] 2] 348567 8]
Ist die Zuordnung proportional (p) oder antiproportional (a)?
Kreuze an, dann erganze die fehlenden Werte in der Tabelle.
a) Tulpen b) Straufe binden c) Aufraumen
Anzahl € Personen min Personen min
7 5,60 3 80 4 30
1 0,80 1 240 1 120
5 4,00 4 60 6 20
9 7,20 6 40 8 15

PX

a0

Preis

km

0

2,00

p—Y

3,50

5,00

6,50

8,00

9,50

11,00

12,50

14,00

Ol N|OO| O | D W|DN

15,50

@)

a®

@) a®

Ein Taxibetrieb erhebt eine Anfahrtsgebuhr von 2,00 €. Fur jeden gefahrenen Kilometer
berechnet er 1,50 €. Vervollstandige die Tabelle und erstelle das zugehorige Schaubild.

3

A Pr

eis

)L

=N W kAU

_—e A A

N WD Uuo~J 00O

Fahrstrec

(@]

o
p—

Q
Sy
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1. Berechne zuerst die Einzelflachen und dann die Oberflache des Quaders.

10

— S\
cnf”“”'ilc

! 0= + +
| S 0= + +
| o)
E J‘J 0= 54 + 5:6 + 4.6
O- 40 . 60 . 48
yA AE _ 148
a=5cm
2. Berechne die Oberflache des Quaders.
a) ! O= + +
5 0= 2+3 0. 2.2 g0 3-2
{ (@
E 0= 12 + 8 + 12
// (§<\ O: 32 Crr]7
// ,)j
2cm
b) O-2-a+b+2-a:-c+2:b-c
z 0-2+4:-45cm*+2-4-3cm*+2-4,5-3 cm’
L _____________ - 0O =36cm?+24 cm?+27 cm?
bf’é(\ O - 87 cm?
4cm
= O-2-a-b+2-a-c+2:b-c
N 0-2:6-12cm?+2:6-1,5cm*+2-12-1,5 cm?
0-=144cm?+ 18 cm? + 36 cm?
0O - 198 cm?
3. Wieviel cm? Holz werden fiir den Kasten mindestens benotigt?

0=2-.a b+2.a-:c¢c+ 2 b - ¢
0 =2:10-12cm?+2-10:-15cm?+2:12-15cm?
0=240cm +3 00cm + 36 0 cm?
0 =900 cm?

A- Es werden mindestens 900 cm? Holz benétigt.
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Volumen des Quaders u

1. Inaund Kai berechnen das Volumen des Quaders auf verschiedenen Wegen.
Vervollstandige beide Rechnungen. Beachte: Kdrperhohe h=c

E Volumen: Volumen:
i V =Lange - Breite - Hohe V =Grundflache - Kdrperhdhe
& i V=a-b-c V=G-h
T
ol V=6 cm- 5 cm- 9 cm V=30 cm?. 9 cm
P S -
/G=30 cm? %é V= 270 ;2 V= 270 m
a=6cm

2. Die Grundflache ist gegeben. Berechne das Volumen des Quaders.

a) b) | c)
el | 5l j S— g
- | N | [, il
N : o // 2 g . 2
// G=18 sz /// G_25 cm - L G=42 cm
V:G.h V:G-h V=G'h
V=18 cm?. 4 cm V=25 cm?.- 5 cm V=42 cm?. 1,5 cm
-T2 oy V= 125 cpp - 63

3. Berechne das Volumen. Wahle selbst den Rechenweg.

a)

b)

18cm

972 cm?

Volumen:
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“ Oberflache des Prismas

Die Oberflache eines Korpers ist die Summe seiner Einzelflachen.
Fur alle Prismen gilt: Oberflache = 2 - Grundflache + Mantelflache
0=2-G+M

1. Berechne zuerst die Mantelflache und dann die Oberflache des Prismas.
Die Grundflache ist gegeben.
Grundflache: G=7,5 cm?

Mantelflache:
M=(a+b+c)-h

h| | h|Mantelflache M| M=(5+3+6). 7

- M= 14 cm - 7 cm
oy b C a
M = 98 cm?

C o o 2
7,5 cm B
Grundflache

a=5cm,b=3cm,c=6cm,h=7cm
0=2-G+M

0=2- 15 cm’+ 98 cm?

O= 113 cm?

2. Farbeim Netz des Prismas Grundflache und Deckflache blau und die Mantelflache gelb.
Berechne die Oberflache.

a) 0=2-G+M G|=|56 cm’
0=2:56cm’+ 44 cm’ |\ - (a+b+c)-h
- 55,2 2
£ v oo M= (4+4+3)-4
<
4 cm 4 cm 3cm M =11cm-+-4cm
M =44 cm?
b) 0= 2-G+M G =15 cm?
—~ 2-15cm?+80cm?
£ O M = (5+3+5+3):5
] 0= 110cm?
M =16cm-5cm
M =8 0 cm?
0) 0= 2-G+M G =15 cm?
~ 2-15cm?+108cm?
£ O M = (3+6+3+6):6
© 0= 138 cm?
3cm| 6cm [B3cm| 6cm M =18cm-6cm
M=10 8 cm?
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Volumen des Prismas u

Fur alle Prismen gilt:
V=G-h

Volumen = Grundflache - Hohe

1. Die Grundflache ist gegeben. Berechne das Volumen des Prismas.

a) b) =
| ~
| 1
€ | <
(&) |
< A I
Il // \\\\
_C Y \\\\\
G=38 cm? G=84 cm?
V=G-h V=G-h
\V = 38 cm?- 4 cm \V = 84 cm?- 2 cm
V=152 cm? -~ 168 cm?

c)
E //J' _____________ -
(&)
nf
L
e
G=40 cm?
V=G-h

V- 40cm?-1,5¢cm

V= 60cm?

2. Das Prisma muss nicht auf seiner Grundflache stehen. Farbe die Grundflache des Prismas. Be-

rechne das Volumen.

0/ b) J
o |
~
‘ S
G=15cm? G=16 cm? G=15cm?
V=G-h Vv=G-h v=G-h
V=15 cm?2- 7 cm V=16cm?:21cm v-=15cm?:6,5cm
v =105 cm? \/=336cm? \/ = 97,5 cm?
3. Bestimme den fehlenden Wert fiir das Prisma.
a) b) c) d) ) f)
Grundflache (G) 55 cm? 25 cm? 60 cm? 20 cm? 30cm? 40 cm?
Korperhohe (h) 10cm 6cm 7cm 5cm 6cm 5cm
Volumen (V) 550cm®* 150cm® 420 cm? 100 cm? 180 cm? 200 cm?
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n Oberflache und Volumen des Prismas

1. Berechne dasVolumen und die Oberflache der Schmuckdose.

V: G'h
2.
V= 28cm?-5cm G =28 cm
V- 140 cm?
M= (8+8+8)-5
0=2-G+M
M =24cm-5cm
0O=2-28cm?*+120cm?
0 - 176 cm? M=120wm
A B
SCHOKO-
TALER 5
10
.
L) ‘E}" |
5
6 =234cm?
V=G:--h V=G:--h
V=108ccm? -8 5cm V=23,49cm? - 4,5 cm
V=918 V=105 3cm

A- Korper B hat das groRere Volumen.

3. Aufdem Pausenhof wird eine Kiste mit Streusand flir den Winter aufgestellt.
a) Wie viel m? Holz werden fiir die quaderférmige Kiste mindestens benétigt?
b)Die Kiste wird bis zum Rand mit Sand gefiillt. Wie viel m® Sand passen hinein?

O 0O0=2-:-a+‘+b+2-.:-a-:-¢c+2-:-b - c
0 =2:0,90-1,20+2-0,90-1,00+2- 1,20 - 1,00

2-1,08M2+2-0,9 m*+2- 1,2 m?
o)
\%m
0,90m Vv

A a) Es werden mindestens 6,36 m? Holz benétigt.
b) Es passen 1,08 m® Sand in die Kiste.

1,00m
o
Il

6, 3 6 m?

a‘b.c V=09-12-1m? V = 1,08 m?
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Oberflache des Zylinders

1. a)Farbe die Flachen und Linien im Netz genauso wie im Schragbild.

3 )
~—_ NS /

h Mantelflache M

| S

Grundflache

b)Die Grundflache des Zylinders ist ein Kreis. Berechne den Umfang des Kreises.
r=3cm u=2-T-r
L= 2+3,14-3cm
u= 18,84 cm

c) Trage den Umfang ein. Berechne die Mantelflache des Zylinders.

T M=u-h

M= 18,84cm-7cm
| u=2-mt-r v - 131,88 cm?
- m— -

d)Berechne die Oberflache des Zylinders.

0=2-G+M

0- 2-28,26cm?+131,88cm?
O- 188,4cm?

G=28,26 cm?

2. Die Chips-Dose ist 20 cm hoch und hat einen Radius von 4 cm.
a)Auf der Mantelflache stehen Informationen. Berechne die Mantelflache.
b)Berechne die gesamte Oberflache der Dose.

G =50,24 cm? a)M= u-h b)0= 2:G+M

u=2-7-r M= 25,12cm-20cm 0= 2-50,24cm?+502,4cm?
u=2-3,14-4cm V- 502,4 cm? 0- 602,88 cm?
u=25,12cm
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u Volumen des Zylinders

1. Die Grundflache ist gegeben. Berechne das Volumen des Zylinders.

A b 9
~— ) N
s e[~—" 5
N v N
o - -
c 1] 1]
<l . c -
G=32cm? G=55cm? G=28 cm?
V=G-h V=G-h V=G-h
V=32 cm?.- 15 ¢m V=585 cm?. 12 ¢m V=28 ¢m213,5 cm
V= 480 m? V= 660 m?3 V= 378 m?

2. Der Zylinder muss nicht auf seiner Grundflache stehen. Farbe die Grundflache des Zylinders.
Berechne das Volumen.

B N
(M

b)

9cm

G=55cm?
V=G-h V= G-h V- G-h
V=55cm2. 9 m V- 28,5cm?-44cm V= 12,5cm?-4cm
V= 495 (2 V= 1254 cm? V= 50cm?

3. Bestimme den fehlenden Wert flir den Zylinder.

a) b) C) d) e) f)
Grundflache (G) | 34,7cm? 12 cm? 6,1 cm? 50 cm? 6,1 cm? 20 cm?
Korperhohe (h) 10cm 6cm 7cm 9cm 6cm 40 cm
Volumen (V) 347 cm? 72cm® | 42,7cm?® | 450cm’ | 366cm’ | 800cm’
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Oberflache und Volumen des Zylinders “

1. Getreide wird in zylinderformigen Silos gelagert. Ein Silo ist bis zum Rand gefullt.
Wie viel m? Getreide lagern in einem Silo?
W T Héhe V=G:h

h=7m

V=80 m - 7m
Grundflache
G =80 m? V=560m

A- In einem Silo lagern 560 m? Getreide.

2. Schmierol fir landwirtschaftliche Maschinen wird in Metallfassern verkauft.
Welches der beiden Fasser hat das groRere Volumen?

A B V=G: - h
AAD V=1,15m -0,9m
‘ V=1,035m

Grundflache: Grundflache: B: V=08 m :-1,25m
1,15 m? 0,8 m?
Hohe: 0,9 m Hohe: 1,25 m V=1m

/- Das blaue Fass (A) hat das groBere Volumen.

3. Heuballen haben annahernd die Form eines Zylinders. Zum Schutz vor Feuchtigkeit werden
sie in Folie eingeschweil3t. Wie viel m? Folie werden flr einen Heuballen benotigt?

u=2=+17-*r

Hohe u=2-:314-05m

h=1,20m u=314m

Grundflache 0=\ 8.+ M
. M=u-h

G=0,80m M = 3,14m-1,20m O = 2-0,80+3,768

Radius M=37638m

r=0,50m 0[=15,/316)8|mf

A- Es werden (mindestens) 5,368 m? Folie gebraucht.

4, Wie groldist die Flache der Plakatsaule, die beklebt werden kann?

Hohe: uj=2-1-|r
h=3m
u=2-:314-0,60m
Radius: -3 768
r=0,60 m u=>: m

M=u-h M=3,768m:-:-3m

11,3 0 4 m?

A- Es konnen 11,304 m? beklebt werden.
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1. Berechne das Volumen und die Oberflache des Quaders.
V= a*b-c
V= 12cm-6cm-15cm
c V= 1080 cm?
O
S O=2-a*b+2-a-c+2-b-c
O=212:6+2-12-15+2-6-15
0O - 684cm?
12 cm (O&\
2, Berechne das Volumen des Korpers.
S~ b) S C)
Al h=20cm|| © “
6=15cm? —L>" 6 =45cm? 6 = 80cm?
. 120 cm?® V= 900 cm? V= 1200 cm?
3. Bestimme den fehlenden Wert flir das Prisma.
a) b) c) d) e) f)
Grundflache (G) | 23,8cm? 45 cm? 11,1 cm? 40 cm? 5,1 cm? 20 cm?
Korperhohe (h) 10cm 6cm 7cm 9cm 8cm 30cm
Volumen (V) 238 cm? 270cm® | 77,7cm?® | 360 cm’ 40,8 cm? 600 cm?

Die Verpackung einer Schokoladenstange hat die Form eines Prismas.
a) Wie viel cm? Schokolade passen in die Verpackung?

b)Auf der Mantelflache stehen Informationen. Wie groR ist die Mantelflache?

V=G:h
V = 10,8cm?-13cm
V=140 4cwm

A: a) Es passen 140,4 cm® Schokolade in die Verpackung.
b) Die Mantelflache betragt 195 cm?.

M = (5+5+5)-13
M = 15cm-13cm

M=195 cm?

Hinweis: Kapitel 8 (Terme und Gleichungen (2) im Schiilerband) stellt erhGhte Anforderungen. Dieses Kapitel wurde nicht in dieses Férderheft aufgenommen.
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Daten und

Zufall

Die Insel Sylt ist Deutschlands nordlichste Insel. Die Zugspitze ist Deutschlands hochster Berg.
In der Tabelle steht, wie viele Stunden in den Monaten Mai bis September dort die Sonne
schien. Die Zahlen sind auf Zehner gerundet.

Mai Juni Juli August September | Mittelwert

Sylt 200 h 160 h 300 h 220 h 130 h 202 h
Zugspitze 120 h 150 h 220 h 190 h 130 h 162 h
a) Berechne jeweils den Mittelwert (Durchschnitt). Trage ihn in die Tabelle ein.

200 1010:5=20 2 120 810 :5=16 2

160 10 150 5

300 01 220 31

220 0 190 30

1130 10 21 3 0 10
1010 10 810 10

0 0

b)Die Werte flir Sylt wurden in einer Rangliste der Gr6Re nach geordnet. Die Spannweite ist
die Differenz zwischen dem groRRten und dem kleinsten Wert. Der mittlere Wert in der
Rangliste ist der Median. Gib den Median und die Spannweite flir Sylt an.

Rangliste:

130 160 200 220 300
Spannweite: 300-130=__ 170 4 Median: 200
c) Bestimme ebenso Median und Spannweite fiir die Zugspitze.
Rangliste: 120 130 150 190 220
Spannweite: 220 - 120 - 100 t Median: 150
Fur eine gerade Anzahl von Werten ist der )
: ) : : Rangliste:
Median der Mittelwert der beiden Werte in 13° 17° 18°  22°  24° 950
der Mitte der Rangliste. Im Beispiel wurde *7
eine Rangliste fur Temperaturen erstellt. Vedian—(18+99) -2~ 20
Berechne den Median. edian=(18+22):2~
So viele Stunden schien in Leipzig in den ersten sechs Monaten des Jahres die Sonne.
Januar Februar Marz April Mai Juni Mittelwert
40 h 30h 120 h 140 h 140 h 220 h 115h
a) Bestimme den Mittelwert. Trage ihn in die Tabelle ein. 6 90:6=1125
b)Ordne alle 6 Werte zu einer Rangliste. 6
Dann bestimme den Median und die Spannweite. 09
30 40 120 140, 449 23 —5
) 30
Median: 130 Spannweite: 190 30
0
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Mittelwert, Median und Spannweite

1. Inder Tabelle stehen die Hochsttemperaturen, die am 1.9. 2013 an verschiedenen Stellen in
Baden-Wurttemberg und Mecklenburg-Vorpommern gemessen wurden.

Freudenstadt | Karlsruhe | Konstanz Lahr Stuttgart | Mittelwert
Baden- o 0 0 o o °
Wiirttemberg 15,5°C 19,4°C 20,8°C 20,1°C 17,7°C 18,7°C
Arkona Greifswald| Marnitz Rostock | Schwerin | Mittelwert
Mecklenburg- 17,2°C 18,9°C | 19,4°C | 18,0°C | 18,0°C 18,3°C
Vorpommern
a) Berechne den Mittelwert der Temperaturen fiir jedes der beiden Bundeslander.
Trage ihn in die Tabelle ein.
15,5 93,5 :5=18,7 17,2 91,5 :5=18,3
19 4 5 18,9 5
208 4 3 19, 4 4 1
20,1 4 0 18,0 4 0
17,7 35 18,0 15
2 2 35 4 1 15
93,5 0 91,5 0

b)Ordne jeweils die Werte der GréRe nach zu einer Rangliste. Beginne mit dem kleinsten
Wert. Bestimme fur jedes Bundesland den Median und die Spannweite.

15,5

Baden- Rangliste:
Wirttemberg Spannweite:
Mecklenburg- Rangliste:
Vorpommern Spannweite:

17,2

17,7 19,4 20,1 20,8
20,8 - 15,5 . §,§k Median: 19,4

18,0 18,0 18,9 19,4
19,4-17,2 - 2,2 Median: 18,0

c) Fiir welches der beiden Bundeslander ist die Spannweite der Temperaturen groRer?

A Fur Baden-Wiirttemberg ist die Spannweite groBer.

2. Inder Tabelle stehen die Hochsttemperaturen, die an den letzten sechs Tagen des Monats
September 2013 am Flughafen Miinchen gemessen wurden.
25.9. 26.9. 27.9. 28.9. 29.9. 30.9. Mittelwert
22,0°C 17,2°C 15,1°C 16,5°C 14,0°C 11,8°C 16,1°C
a) Bestimme den Mittelwert. Trage ihn in die Tabelle ein.
22,0 96,6 : 6 =16,1
17,2 6 (151+16,5) : 2=
15,1 36
16,5 36 31,6 : 2 =15,8
14,0 06
2111, 8 6
96, 6 0
b)Ordne die Werte der Grofie nach zu einer Rangliste. Bestimme Median und Spannweite.
Ranghste 11,8 14,0 . 15,1 16,5 , 17,2 22,0
¥
Spannweite: 22,0-11,8 10,2 Median: 15,8
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1.

Daten mit Tabellenkalkulation auswerten

Den Mittelwert und den Median kannst du schnell mit dem Computer berechnen.
Auf dem Rechenblatt ist eingetragen, wie viele Stunden in den Monaten des Jahres 2012 in
Konstanz die Sonne schien.

A B C D E E G H I J K L
1 Sonnenscheinstunden in Konstanz im Jahr 2012
2 Jan Feb Mar Apr Mai Jun Jul Aug  Sep Okt Nov  Dez
3 66 110 231 147 262 222 222 284 162 91 46 59
4
5 Mittelwert 158,5 Median 154,5

a) Ubertrage das Rechenblatt auf deinen Computer.

b) Flr die Zahlen in den Zellen A3 bis L3 soll der Mittelwert (Durchschnitt) berechnet werden. Das
Ergebnis sollin Zelle B5 stehen. Gib dazu den Befehll =Mittelwert(A3:L3) \in die Zelle B5 ein.
Bestatige mit .

c) Fiir die Zahlen in den Zellen A3 bis L3 soll der Median berechnet werden. Das Ergebnis soll
in Zelle H5 stehen. Gib dazu den Befehll =Median(A3:L3) ‘in die Zelle H5 ein. Bestatige
mit .

d) Ubertrage Mittelwert und Median vom Rechenblatt des Computers in die Tabelle oben.

A B C D E F G H | J K L
1 Sonnenscheinstunden auf Fehmarn im Jahr 2012
2 Jan Feb Mar Apr Mai Jun Jul Aug Sep Okt Nov Dez
& 64 89 149 156 271 197 230 246 138 110 39 27
4
5 Mittelwert 143 Median 143,5

a) Ubertrage das Rechenblatt auf deinen Computer.
b) Berechne mit dem Computer Mittelwert und Median. Ubertrage sie in diese Tabelle.

Auf Seite 52 ist beschrieben, wie du Diagramme mit dem Computer erstellen kannst.
a) Erstelle ein Sdulendiagramm zu den Sonnenscheinstunden in Konstanz. (siehe Aufgabe 4.)
b) Erstelle ein Saulendiagramm zu den Sonnenscheinstunden auf Fehmarn.

Welches Diagramm stellt die Sonnenscheinstunden fiir Konstanz dar, welches die Sonnen-
scheinstunden fiir Fehmarn? Schreibe passende Uberschriften.

Sonnenscheinstunden auf Fehmarn Sonnenscheinstunden in Konstanz
300 300 -
2501 I n 2501 ]
2007 M 2007 (]
150 =l 150 - [
1007 1007
so-ﬂ 501 H
oLl LE LTI LI LT _|—|_|_| oLl LTV ELIE I P I HH
Jan Feb Mar Apr Mai Jun Jul Aug Sep Okt Nov Dez Jan Feb Mar Apr Mai Jun Jul Aug Sep Okt Nov Dez
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Diagramme

In der Tabelle zur Verkehrszahlung vor der Brunnenschule fehlen )

einige Zahlen. Das Diagramm ist noch nicht vollstandig gezeichnet. Pkw: 315
Busse/Lkw: 150

Motorrader: 135

Uhrzeit 8-9 9-10 10-11 | 11-12 | Gesamtzahl

Pkw 70 80 920 75 315

Busse/Lkw 40 30 50 30 150

Motorrader 30 35 35 35 135

Fahrzeuge insgesamt von 8 Uhr bis 12 Uhr 600

) Fahrzeuge

O
-

—~
oY

QO OOOo

vl

™

NV U
O O OO

Uhrzeit

1. a)Ergédnze die fehlenden Zahlen in der Tabelle. Zeichne die fehlenden Saulen.
b) Trage die Gesamtzahlen der Fahrzeuge von 8 Uhr bis 12 Uhr in die Tabelle ein.

2. Wahr oder falsch? Kreuze an.
wahr |falsch

Die meisten Pkw wurden von 10 Uhr bis 11 Uhr gezahlt. X

QO

o
>

Die Gesamtzahl der Pkw zwischen 8 Uhr und 12 Uhr war kleiner als 200.

x

Von 8 Uhr bis 9 Uhr waren es 45 Pkw mehr als Motorrader.

x

o (@)

Von 8 Uhr bis 12 Uhr waren es insgesamt mehr als 700 Fahrzeuge.

3. a)Zeichne ein Balkendiagramm zu den Gesamtzahlen fiir Pkw, Busse/Lkw und Motorrader.

Motorrader |

Oy

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200 220 240 260 280 300 32

b)Nur in einem der vier Kreisdiagramme sind die Anteile der Fahrzeugarten richtig dargestellt.
Farbe dieses Diagramm passend zu den Fahrzeugarten.
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Diagramme

:l Dienstag Mittwoch

I ]

0 100 200 300 400 500 0 100 200 300 400 500 600 700 800

In den beiden Diagrammen sind die

Zahlen der Verkehrszahlung flr

Dienstag und Mittwoch dargestellt. Pkw 500 800

a) Lies ab, wie viele Fahrzeuge es jeweils
waren. Trage die Zahlen in die Tabelle
ein. Motorrader 150 100

b) Trage flir jeden Tag die Gesamtzahl der
Fahrzeuge in die Tabelle ein.

c) Die Anteile der Fahrzeugarten fiir Dienstag und Mittwoch sind in einem Kreisdiagramm und

in einem Streifendiagramm dargestellt. Zu welchen Wochentagen gehoren die Diagramme?
Schreibe zu jedem Diagramm den zugehorigen Wochentag.

Di Mi

Busse/Lkw 200 300

Gesamtzahl der Fahrzeuge 850 | 1200

Mittwoch Dienstag Dienstag Mittwoch

Die Tabelle wurde zu den Verkehrs-

zahlungen am Donnerstag und Freitag
erstellt. Sie zeigt fur jeden Tag, wie viel Pkw 70% 55%
Prozent aller Fahrzeuge auf die Fahr-

Do Fr

. Busse/Lkw 20% 20%
zeugarten entfielen.
Motorrader 10% 25%
Motor-

a) Die Anteile der Fahrzeugarten sollen
fir jeden Tag in einem Kreisdiagramm
dargestellt werden. Schreibe zu jedem
Diagramm den zugehorigen Wochentag.
Farbe jedes Diagramm passend zu den
Fahrzeugarten.

Freitag Donnerstag

b)Farbe das Streifendiagramm fiir Donnerstag passend zu den Fahrzeugarten. Erstelle das
Streifendiagramm flr Freitag. Motorrader

Donnerstag

Freitag _ IHI‘EEIH‘FE::
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76 Problematische grafische Darstellungen

1.

Umgehungsstrafle: grof3e Entlastung
Seit der Einweihung der Umgehungs-
strafle am 1. Juni ist die Anzahl der Lkw-
Durchfahrten in Zweilinden stark zuriick-
gegangen, wie unser Diagramm zu den

Kaum Entlastung fiir Anwohner

Die am 1. Juni eingeweihte Umgehungs-
strafle um Zweilinden hat die Zahl der
Lkw-Durchfahrten kaum verringert. Dies
ist unserem Diagramm zu den Zahlen fiir

Zahlen fir Mai und Juni zeigt. Mai und Juni klar zu entnehmen.

25001 LkW-Durchfahrten 25001 LkW-Durchfahrten

2400 2000

2300 1500

2200 1000

2100 500

s Mai Juni 8 Mai Juni

Lies die Zeitungsmeldungen. Woran liegt es, dass in beiden Diagrammen der Riickgang der
Lkw-Durchfahrten unterschiedlich grof’ erscheint?

». Das Diagramm links beginnt erst bei 2000.

2. Das Diagramm soll darstellen, wie viele Fahrgaste sich 2012 und 2013 bei dem Verkehrsunter-
nehmen VBU beschwert haben. Erstelle ein Diagramm, das den Riickgang der Beschwerdefalle
richtig darstellt. Schreibe dazu eine Uberschrift fiir eine Zeitungsmeldung.

Beschwerden bei der VBU leicht zurlickgegeangen

Viel weniger Beschwerden bei der VBU
ABeschwerden inanbE !

300
280 iseees
260
240 (
220
200

2012 2013

3. Der Zuschuss fir das Jugendzentrum in Lauen wurde von 1200 € im Jahr 2013 auf 1800 €
im Jahr 2014 erhoht. Welches Diagramm stellt die Erhohung realistisch dar? Kreuze an.

€4 €4 €14
1800 2000 2000
1600 1500 1500
1400 1000 1000
1200 I | 500 500
1000 0 0

2013 2014 2013 2014 2013

O X O

4. a)Schreibe auf, was das Bild vortduschen soll.

2014

Stadtblcherei bekommt mehr Geld

»Die Biicherei bekommt in 10 Jahren viel mehr Geld . ..in 10 Jahren

b) Miss die Lange der roten Rechtecke. Was stellst du fest?

Beide Rechtecke sind gleich lang (1,8 cm)! Jetzt

© Westermann Gruppe



Zufall und Wahrscheinlichkeit

Die Tlirme sind aus Steckbausteinen zusammengesetzt. >

Sie befinden sich ungeordnet in einem Karton. ) )l]
1O 00 O O A0 2]
IES R
e
A B C D E : ¢

1. Mit geschlossenen Augen wird ein Turm gezogen. Ist das Ereignis sicher, moglich oder unmaoglich?
Kreuze an.

erturmenthatt sicher moglich unmoglich
a) | ... nur rote Bausteine. X
b)|... einen griinen Baustein. X

c) | ... drei verschiedenfarbige Bausteine. X

d)|... mindestens einen roten Baustein. X

e)|... einen gelben oder einen blauen Baustein. X

f) |... zwei blaue Bausteine. X

2. Ausdem Karton wird mit geschlossenen Augen ein Turm gezogen. Die 5 moglichen Ergebnisse
sind gleich wahrscheinlich. Ergénze die fehlenden Angaben in der Tabelle.

Ereignis Gunstige Ergebnisse | Wahrscheinlichkeit
a) | Der Tur'm enthalt mindestens einen blauen A B: C 3
Baustein. » B 5
b) | Der Tur.m enthalt mindestens einen gelben A: B: D: E 4
Baustein. e 5
c) | Der Turm enthalt mindestens einen blauen A: B 2
und mindestens einen gelben Baustein. ’ 5
d) | Der Turm enthalt r_nindestens einen roten A: B: D: E 4
und mindestens einen gelben Baustein. e 5
e) | Der Turm enthalt einen roten, einen gelben A: B 2
und einen blauen Baustein. ’ 5

3. Die Turme befinden sich ungeordnet in Kartons. Ein Turm wird gezogen. Erganze die Wahrschein-
lichkeiten in der Tabelle.

=EEEE E8E=EH
a) | Der Turm ist oben rot. % %
b) | Der Baustein in der Mitte ist blau. % %
c) | Zwei Bausteine haben gleiche Farbe. % %: 1
d) | Der Turm ist oben und unten gelb. 3 1
e) | Der Turm ist oben blau und unten rot. % %
f) | Der Turm ist oben nicht gelb. 2 2
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So viele Stunden schien von Mai bis August 2013
in Hamburg und in Stuttgart die Sonne.

Mai Juni Juli August
Hamburg 15T h 203 h 300 h 230 h
Stuttgart 126 h 220 h 326 h 240 h

a) Ordne jeweils die 4 Werte zu einer Rangliste.

HAMBURE] 151 203 230 , 300
Stuttgart | 126 220 240 | 326
b) Bestimme flir die vier Werte jeweils den 151 126
Mittelwert, den Median und die Spannweite. 203 220
300 240
Hamburg Stuttgart 230 326
1 1
Mittelwert: 221 Mittelwert: 228 8 8 4 912
Median: 216,5 Median: 230 884 :4=221
Spannweite: 149 Spannweite: 200 912:4=2238

Bei einer Umfrage wurden Jugendliche nach ihrem Lieblingsessen gefragt. Jeder konnte nur eine
Antwort geben. Das Ergebnis der Umfrage findest du in der Tabelle.

a) Wie viele Jugendliche wurden insgesamt befragt? Eleisch .
A: 200 Jugendliche wurden befragt. F'SCh" 40
b) Stelle das Ergebnis der Befragung in einem Gemuse 50
Obst 25

Balkendiagramm dar.
Fleisch

Fisch

Gemuse

Obst

Oy

0O 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120 130 14
c) Welche Diagramme stellen das Ergebnis der Umfrage richtig dar? Kreuze an.

O X X O

Die Turme befinden sich ungeordnet in

Kartons. Ein Turm wird gezogen.
Erganze die Wahrscheinlichkeiten.

a) | Der Baustein in der Mitte ist gelb.
b

—

Der Turm ist unten blau und oben gelb.
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